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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΘΕΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ
1. α) Ποιοι αριθμοί σχηματίζουν το σύνολο των ρητών αριθμών ;
β) Τι είναι απόλυτη τιμή ενός αριθμού α και πώς συμβολίζεται ;

γ) Ποιοι αριθμοί λέγονται ομόσημοι και ποιοι ετερόσημοι ;

δ) Πότε δύο αριθμοί λέγονται αντίθετοι ;

Απάντηση

α) Το σύνολο των ρητών αριθμών (συμβολίζεται με Q) σχηματίζουν οι φυσικοί αριθμοί , τα κλάσματα και οι δεκαδικοί αριθμοί , μαζί με τους αντίστοιχους αρνητικούς αριθμούς .

β) Απόλυτη τιμή ενός αριθμού α είναι η απόσταση του σημείου , που παριστάνει 
τον αριθμό α πάνω στον άξονα , από την αρχή Ο που παριστάνει το μηδέν 

και συμβολίζεται με 
[image: image2.wmf]a

 .

γ) Ομόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν το ίδιο πρόσημο , ενώ ετερόσημοι 

λέγονται οι αριθμοί που έχουν διαφορετικό πρόσημο .

δ) Δύο αριθμοί λέγονται αντίθετοι όταν έχουν την ίδια απόλυτη τιμή 

και διαφέρουν στο πρόσημο .

2. Πώς προσθέτουμε :

α) ομόσημους ρητούς αριθμούς ;

β) ετερόσημους ρητούς αριθμούς ;

Απάντηση

α) Για να προσθέσουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς προσθέτουμε 

τις απόλυτες τιμές τους και στο άθροισμα αυτό βάζουμε το πρόσημό τους .

β) Για να προσθέσουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς αφαιρούμε 

τη μικρότερη απόλυτη τιμή από τη μεγαλύτερη και στη διαφορά αυτή βάζουμε 

το πρόσημο του αριθμού που έχει τη μεγαλύτερη απόλυτη τιμή .

3. Ποιες είναι οι ιδιότητες της πρόσθεσης των ρητών αριθμών ;

Απάντηση

Οι ιδιότητες της πρόσθεσης των ρητών αριθμών είναι :

· Η αντιμεταθετική ιδιότητα : α + β = β + α

· Η προσεταιριστική ιδιότητα : (α + β) + γ = α + ( β + γ)
· Αν ο ένας προσθετέος είναι το 0 τότε ισχύει : α + 0 = 0 + α = α

· Το άθροισμα δύο αντίθετων αριθμών είναι 0 , δηλαδή α + (– α) = (-α) + α = 0

4. Πώς γίνεται η απαλοιφή των παρενθέσεων σε μία παράσταση ;

Απάντηση

· Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά της το + ( ή δεν έχει πρόσημο) , τότε μπορούμε 
να απαλείψουμε την  παρένθεση μαζί με το  +  και να γράψουμε τους όρους 
που περιέχει με τα πρόσημά τους .
· Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά της το  – , τότε μπορούμε να απαλείψουμε 

την παρένθεση μαζί με το  –  και να γράψουμε τους όρους που περιέχει 

με αντίθετα πρόσημα .

5. Πώς πολλαπλασιάζουμε δύο ρητούς αριθμούς ;

Απάντηση

· Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς , πολλαπλασιάζουμε 
τις απόλυτες τιμές τους και στο γινόμενο αυτό βάζουμε το πρόσημο  +

· Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς , πολλαπλασιάζουμε 
τις απόλυτες τιμές τους και στο γινόμενο αυτό βάζουμε το πρόσημο  – 
6. Ποιες είναι οι ιδιότητες του πολλαπλασιασμού των ρητών αριθμών ;

Απάντηση

Οι ιδιότητες του πολλαπλασιασμού των ρητών αριθμών είναι :

· Η αντιμεταθετική ιδιότητα : α ∙ β = β ∙ α

· Η προσεταιριστική ιδιότητα : (α ∙ β) ∙ γ = α ∙ (β ∙ γ)
· 1 ∙ α = α · 1 =  α  δηλαδή όταν ένας αριθμός πολλαπλασιάζεται με τον αριθμό 1 

δεν μεταβάλλεται 
· Η επιμεριστική ιδιότητα : α ∙ (β + γ) = α ∙ β + α ∙ γ και α ∙ (β – γ) = α ∙ β – α ∙ γ

· Δύο αριθμοί που έχουν γινόμενο ίσο με 1 λέγονται αντίστροφοι .

Ο καθένας από αυτούς λέγεται αντίστροφος του άλλου και ισχύει : α∙β = β∙α = 1

· 0 ∙ α = α ·0 = 0 δηλαδή όταν ένας αριθμός πολλαπλασιάζεται με τον αριθμό 0 μηδενίζεται
7. Πώς υπολογίζουμε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων, που είναι διάφοροι από το μηδέν ;

Τι συμβαίνει αν έστω ένας παράγοντας ενός γινομένου είναι μηδέν ;

Απάντηση

Ένα γινόμενο με περισσότερους από δύο παράγοντες έχει απόλυτη τιμή , 

ίση με το γινόμενο των απόλυτων τιμών των παραγόντων .

Το γινόμενο αυτό είναι : 

α) θετικό , όταν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι άρτιο 

β) αρνητικό , όταν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι περιττό 

Όταν ένας τουλάχιστον παράγοντας είναι 0 τότε το γινόμενο είναι μηδέν .

8. Πώς γίνεται η διαίρεση δύο ρητών αριθμών ;

Απάντηση

· Για να διαιρέσουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς , διαιρούμε τις απόλυτες τιμές τους και στο πηλίκο αυτό βάζουμε το πρόσημο  + 

· Για να διαιρέσουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς , διαιρούμε τις απόλυτες τιμές τους και στο πηλίκο αυτό βάζουμε το πρόσημο  –

9. α) Τι λέγεται νιοστή δύναμη με εκθέτη φυσικό αριθμό ;

β) Ποιες είναι οι ιδιότητές της ;

Απάντηση

α) Η δύναμη αν με βάση το ρητό α και εκθέτη φυσικό αριθμό ν > 1 , 

είναι το γινόμενο από ν παράγοντες ίσους με α 

   Δηλαδή αν  = α ∙ α … α
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                           ν παράγοντες

         Όταν ν = 1 , τότε α1 = α 

     β) Οι ιδιότητες των δυνάμεων είναι :

· Για να πολλαπλασιάσουμε δυνάμεις που έχουν την ίδια βάση , αφήνουμε βάση 

την ίδια και προσθέτουμε τους εκθέτες .

Δηλαδή αμ ∙ αν = αμ + ν
· Για να διαιρέσουμε δυνάμεις που έχουν την ίδια βάση , αφήνουμε βάση την ίδια 
και αφαιρούμε τους εκθέτες .

Δηλαδή αμ : αν = 
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· Για να υψώσουμε ένα γινόμενο σε έναν εκθέτη , υψώνουμε κάθε παράγοντα 

του γινομένου στον εκθέτη αυτό .

Δηλαδή (α ∙ β)ν=αν ∙ βν
Ομοίως (α ∙ β ∙ γ)=αν ∙ βν ∙ γν
· Για να υψώσουμε ένα κλάσμα σε έναν εκθέτη , υψώνουμε κάθε όρο του κλάσματος 
στον εκθέτη αυτό .

Δηλαδή (
[image: image4.wmf]b

a

)ν =
[image: image5.wmf]n

n

b

a


· Για να υψώσουμε μία δύναμη σε έναν εκθέτη , υψώνουμε τη βάση της δύναμης 

στο γινόμενο των εκθετών . 

Δηλαδή (αμ)ν = αμ ∙ ν
10. α) Τι λέγεται νιοστή δύναμη με εκθέτη ακέραιο αριθμό ;

β) Ποιες είναι οι ιδιότητές της ;

Απάντηση

α) Η δύναμη αν με βάση το ρητό α και εκθέτη ακέραιο ορίζεται ως εξής :

   αν = α ∙ α … α     αν ν = 2 , 3 , 4 , 5 , ……
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                       ν παράγοντες 

        α1 = α               

        αο = 1               

        α-ν = 
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     β) Οι ιδιότητες των δυνάμεων με εκθέτη φυσικό ισχύουν και για τις δυνάμεις 

με εκθέτη ακέραιο , δηλαδή ισχύουν :

· Για να πολλαπλασιάσουμε δυνάμεις που έχουν την ίδια βάση , αφήνουμε βάση 

την ίδια και προσθέτουμε τους εκθέτες .

αμ ∙ αν  = αμ + ν

· Για να διαιρέσουμε δυνάμεις που έχουν την ίδια βάση , αφήνουμε βάση την ίδια 
και αφαιρούμε τους εκθέτες .

αμ : αν =
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· Για να υψώσουμε ένα γινόμενο σε έναν εκθέτη , υψώνουμε κάθε παράγοντα 

του γινομένου στον εκθέτη αυτό .

(α ∙ β)ν = αν ∙ βν
· Για να υψώσουμε ένα κλάσμα σε έναν εκθέτη , υψώνουμε κάθε όρο του κλάσματος 
στον εκθέτη αυτό .

(
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· Για να υψώσουμε μία δύναμη σε έναν εκθέτη , υψώνουμε τη βάση της δύναμης 

στο γινόμενο των εκθετών . 

 (αμ)ν = αμ ∙ ν
· Επιπλέον ισχύει και η ιδιότητα :
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ - ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ

11. α) Τι λέγεται εξίσωση με έναν άγνωστο ;

β) Ποιοι όροι ονομάζονται άγνωστοι και ποιοι γνωστοί σε μία εξίσωση ;

γ) Τι λέγεται πρώτο και δεύτερο μέλος της εξίσωσης ;

δ) Τι λέγεται λύση ή ρίζα της εξίσωσης ;

ε) Τι λέγεται επαλήθευση της εξίσωσης ;

Απάντηση

α) Εξίσωση λέγεται μία ισότητα η οποία περιέχει αριθμούς και μία μεταβλητή 

και η οποία αληθεύει για μία ορισμένη τιμή της μεταβλητής . 

β) Άγνωστοι όροι μιας εξίσωσης λέγονται οι όροι που περιέχουν τη μεταβλητή , 
ενώ γνωστοί όροι λέγονται οι όροι που δεν περιέχουν τη μεταβλητή .

γ) Οι όροι που βρίσκονται αριστερά του ίσον (=) αποτελούν το πρώτο μέλος 

της εξίσωσης , ενώ οι όροι που βρίσκονται δεξιά του ίσον (=) αποτελούν 

το δεύτερο μέλος της εξίσωσης .

δ) Η τιμή της μεταβλητής για την οποία αληθεύει η εξίσωση λέγεται λύση ή 

ρίζα της εξίσωσης .

ε) Η διαδικασία που κάνουμε για να δούμε αν η λύση της εξίσωσης που βρήκαμε 
είναι πράγματι λύση της εξίσωσης , λέγεται επαλήθευση .

12. Ποιες είναι οι ιδιότητες των πράξεων :

α) σε μια ισότητα ;

β) σε μια ανισότητα;

Απάντηση

α)

· Αν και στα δύο μέλη μιας ισότητας προσθέσουμε τον ίδιο αριθμό , τότε προκύπτει 

και πάλι μια ισότητα , δηλαδή : Αν α = β τότε α + γ = β + γ

· Αν και στα δύο μέλη μιας ισότητας αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό , τότε προκύπτει 

και πάλι μια ισότητα , δηλαδή : Αν α = β τότε α - γ = β - γ

· Αν και τα δύο μέλη μιας ισότητας πολλαπλασιαστούν με τον ίδιο αριθμό , τότε προκύπτει και πάλι μια ισότητα , δηλαδή : Αν α = β τότε α · γ = β · γ

· Αν και τα δύο μέλη μιας ισότητας διαιρεθούν με τον ίδιο αριθμό , τότε προκύπτει

 και πάλι μια ισότητα , δηλαδή : Αν α = β τότε 
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β) 
· Αν και στα δύο μέλη μιας ανισότητας προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό , τότε προκύπτει και πάλι μια ανισότητα με την ίδια φορά .

Δηλαδή : 

Αν α < β τότε α + γ < β + γ   και   α – γ < β - γ

Αν α > β τότε α + γ > β + γ   και   α – γ > β – γ

· Αν και τα δύο μέλη μιας ανισότητας πολλαπλασιαστούν ή διαιρεθούν με τον ίδιο θετικό αριθμό , τότε προκύπτει και πάλι μια ανισότητα με την ίδια φορά .

Δηλαδή : 

Αν α < β και γ > 0 τότε α · γ < β · γ   και   
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Αν α > β και γ > 0 τότε α · γ > β · γ   και   
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· Αν και τα δύο μέλη μιας ανισότητας πολλαπλασιαστούν ή διαιρεθούν με τον ίδιο αρνητικό αριθμό , τότε προκύπτει και πάλι μια ανισότητα με την αντίστροφη φορά .

Δηλαδή : 

Αν α < β και γ < 0 τότε α · γ > β · γ   και   
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Αν α > β και γ < 0 τότε α · γ < β · γ   και   
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13. Τι λέγεται ανίσωση με έναν άγνωστο ;

Απάντηση

Ανίσωση είναι μία ανισότητα που περιέχει έναν άγνωστο (μεταβλητή) .

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

14. α) Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;

β) Ποια είναι η τετραγωνική ρίζα του μηδενός ;

Απάντηση

α) Τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α λέγεται ο θετικός αριθμός , ο οποίος ,  

όταν υψωθεί στο τετράγωνο , δίνει τον αριθμό α .

Η τετραγωνική ρίζα του α συμβολίζεται με 
[image: image17.wmf]a


β) Η τετραγωνική ρίζα του μηδενός είναι το μηδέν , δηλαδή ισχύει 
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15. α) Αν 
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 = x όπου α
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0 τότε x….. 0 και x2 = ……
β) Αν α 
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 0 , τότε να συμπληρώσετε την ισότητα  (
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γ) Για κάθε πραγματικό αριθμό α να συμπληρώσετε την ισότητα  
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 = 
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Απάντηση
a) Αν 
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 = x όπου α
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0 τότε x
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….. 0 και x2 = α
β) Αν α
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0 τότε  (
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γ) Για κάθε πραγματικό αριθμό α ισχύει 
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16. ***Ποιες ιδιότητες ισχύουν στις τετραγωνικές ρίζες ;

Απάντηση
Οι ιδιότητες των τετραγωνικών ριζών είναι :

· Η 
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 έχει νόημα όταν α
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0. Ισχύει  
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 EMBED Equation.3  [image: image36.wmf]³
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0 και β >0

· Αν 0<α
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ

17. Τι είναι συνάρτηση;

Απάντηση

Μια ισότητα που συνδέει τις μεταβλητές x και y έτσι ώστε κάθε τιμή της μεταβλητής x 
να αντιστοιχίζεται σε μία μόνο τιμή της μεταβλητής y , ονομάζεται συνάρτηση .
Στην περίπτωση αυτή λέμε ότι η μεταβλητή y εκφράζεται ως συνάρτηση 
της μεταβλητής x.
18. Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα ;

Απάντηση

Δύο ποσά λέγονται ανάλογα , όταν πολλαπλασιάζοντας τις τιμές του ενός ποσού 

με έναν αριθμό , πολλαπλασιάζονται και οι αντίστοιχες τιμές του άλλου 

με τον ίδιο αριθμό .

19. Τι είναι ο λόγος των τιμών δύο ανάλογων ποσών ;

Απάντηση

Αν δύο ποσά είναι ανάλογα , τότε ο λόγος των τιμών του ενός προς τις αντίστοιχες τιμές του άλλου , είναι σταθερός . 

Δηλαδή ισχύει  
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20. Ποια σχέση συνδέει δύο ανάλογα ποσά ;

Απάντηση

Αν δύο ποσά είναι ανάλογα  , τότε οι τιμές y του ενός εκφράζονται ως συνάρτηση 
των τιμών x του άλλου , με την ισότητα y = αx . 

21. α) Ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx ;

β) Τι ονομάζουμε κλίση της ευθείας y = αx ;
Απάντηση

α) Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx , είναι μία ευθεία που διέρχεται 

από την αρχή των αξόνων.

                                              y
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                                                                   ε: y = αx
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                   x΄                                                          x

      y΄
Παρατήρηση: 
· Ο άξονας x΄x είναι η ευθεία με εξίσωση y = 0
· Ο άξονας y΄y είναι η ευθεία με εξίσωση x = 0
β) Ο λόγος  
[image: image53.wmf]x
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 είναι πάντα σταθερός και ίσος με α δηλαδή :  
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Ο λόγος αυτός λέγεται κλίση της ευθείας y = αx .
π.χ . η ευθεία y = -2x έχει κλίση -2
(δηλαδή η κλίση είναι ο συντελεστής του x όταν έχουμε λύσει ως προς y)
22. Ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx + β ;

Απάντηση

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx + β , β
[image: image56.wmf]0
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 είναι μία ευθεία παράλληλη 
της ευθείας με εξίσωση y = αx , που διέρχεται από το σημείο (0 , β) του άξονα y΄y .
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                                                              ε2: y = αx + β
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                                                                   ε1: y = αx
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Παρατήρηση: Ο αριθμός α λέγεται και κλίση της ευθείας y = αx + β
23. Τι παριστάνει μια εξίσωση της μορφής αx + βy = γ , α
[image: image57.wmf]¹

0 ή β
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0 ;

Απάντηση

Μια εξίσωση της μορφής αx + βy = γ , α
[image: image59.wmf]¹

0 ή β
[image: image60.wmf]¹

0 παριστάνει ευθεία .

Παρατήρηση: 
Η ευθεία με εξίσωση y = κ παριστάνει ευθεία παράλληλη στον άξονα x΄x
Η ευθεία με εξίσωση x = κ παριστάνει ευθεία παράλληλη στον άξονα y΄y
24. Πως βρίσκουμε τα σημεία τομής της ευθείας αx + βy = γ με τους άξονες;

Απάντηση

· Για να βρούμε το σημείο στο οποίο η ευθεία αx + βy = γ τέμνει τον άξονα x΄x ,

θέτουμε y = 0 και υπολογίζουμε την τετμημένη  x .

· Για να βρούμε το σημείο στο οποίο η ευθεία αx + βy = γ τέμνει τον άξονα y΄y ,

θέτουμε x = 0 και υπολογίζουμε την τεταγμένη  y .
25. Πότε δύο ποσά λέγονται αντιστρόφως ανάλογα ;

Απάντηση
Δύο ποσά λέγονται αντιστρόφως ανάλογα , όταν πολλαπλασιάζοντας τις τιμές 

του ενός ποσού με έναν αριθμό , διαιρούνται οι αντίστοιχες τιμές του άλλου ποσού 
με τον ίδιο αριθμό .

26. Αν δύο ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα , τι ισχύει για το γινόμενο των αντίστοιχων τιμών τους και με ποια σχέση συνδέονται δύο ποσά αντιστρόφως ανάλογα ;

Απάντηση
Αν δύο ποσά x και y είναι αντιστρόφως ανάλογα , τότε το γινόμενο των αντίστοιχων 

τιμών τους είναι σταθερό . Αν α
[image: image61.wmf]¹

0 είναι το σταθερό γινόμενο των x και y , 
τότε το y εκφράζεται ως συνάρτηση του x από τον τύπο y = 
[image: image62.wmf]x

a

 .

27. α) Ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = 
[image: image63.wmf]x

a

 ;

β) Σε ποια τεταρτημόρια βρίσκεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = 
[image: image64.wmf]x

a

 , όταν :

ι) α > 0





ιι) α < 0 

Απάντηση
α) Η γραφική παράσταση της συνάρτησης  y = 
[image: image65.wmf]x

a

  είναι μία υπερβολή 

που αποτελείται από δύο κλάδους .
β)
ι) Αν α > 0 , οι κλάδοι της υπερβολής βρίσκονται στο 1ο και 3ο τεταρτημόριο .
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x΄                                                             x

                              y΄

      ιι) Αν α < 0 , οι κλάδοι της υπερβολής βρίσκονται στο 2ο και 4ο τεταρτημόριο .

                              y


x΄                                                             x

                              y΄
Παρατήρηση: Και στις δύο περιπτώσεις η γραφική παράσταση μιας υπερβολής έχει :
· Κέντρο συμμετρίας την αρχή Ο των αξόνων
· Άξονες συμμετρίας τις διχοτόμους των γωνιών των αξόνων , 

δηλαδή τις ευθείες με εξισώσεις y = x και y = -x
Β΄ ΜΕΡΟΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:ΕΜΒΑΔΑ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ

ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ
28. Με τι ισούται το εμβαδόν τετραγώνου πλευράς α;

Απάντηση
Το εμβαδόν ενός τετραγώνου πλευράς α ισούται με α2
29. Με τι ισούται το εμβαδόν ενός ορθογωνίου;
Απάντηση
Το εμβαδόν ενός ορθογωνίου με πλευρές α , β ισούται με α·β

Τη μεγαλύτερη πλευρά του ορθογωνίου τη λέμε μήκος ενώ τη μικρότερη πλάτος .
Άρα εμβαδόν ορθογωνίου = μήκος · πλάτος
30. Με τι ισούται το εμβαδό ενός παραλληλογράμμου ;

Απάντηση

Το εμβαδό ενός παραλληλογράμμου είναι ίσο με το γινόμενο μιας βάσης του 

με το αντίστοιχο ύψος .

Δηλαδή ισχύει  Ε = β υ
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        Β

31. Με τι ισούται το εμβαδό ενός τριγώνου ;

Απάντηση

Το εμβαδό ενός τριγώνου είναι ίσο με το μισό του γινομένου μιας βάσης 

με το αντίστοιχο ύψος .

Δηλαδή ισχύει  Ε = 
[image: image66.wmf]2
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32. Με τι ισούται το εμβαδό ενός ορθογώνιου τριγώνου ;

Απάντηση

Το εμβαδό ενός ορθογώνιου τριγώνου είναι ίσο με το μισό του γινομένου 

των δύο κάθετων πλευρών του .

Δηλαδή ισχύει  Ε = 
[image: image67.wmf]2
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33. Με τι ισούται το εμβαδό ενός τραπεζίου ;

Απάντηση

Το εμβαδό ενός τραπεζίου είναι ίσο με το γινόμενο του ημιαθροίσματος των βάσεών του 

με το ύψος .
Δηλαδή ισχύει  Ε = 
[image: image68.wmf]2

)

(

u

b

×

+

B






                      β






Δ

 Γ






                 υ

Α



     Β







B


34. Να διατυπώσετε το πυθαγόρειο θεώρημα .

Απάντηση

Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο το άθροισμα των τετραγώνων των δύο κάθετων πλευρών είναι ίσο με το τετράγωνο της υποτείνουσας .
Δηλαδή ισχύει  β2 + γ2  = α2
    Γ

 β                       α

 Α               γ             Β

35. Να διατυπώσετε το αντίστροφο του πυθαγόρειου θεωρήματος .

Απάντηση

Αν σε ένα τρίγωνο , το τετράγωνο της μεγαλύτερης πλευράς είναι ίσο 
με το άθροισμα των τετραγώνων των δύο άλλων πλευρών , τότε η γωνία 
που βρίσκεται απέναντι από τη μεγαλύτερη πλευρά είναι ορθή .

36. Αν σ’ ένα τρίγωνο ισχύει β2 = α2 + γ2 , ποια γωνία του τριγώνου είναι ορθή ;

Απάντηση

Αν σε ένα τρίγωνο ισχύει  β2 = α2 + γ2  τότε η γωνία 
[image: image69.wmf]B
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 είναι ορθή .

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ

37. α) Πώς ορίζεται η εφαπτομένη μιας γωνίας 
[image: image70.wmf]w

ˆ

;

β) Τι λέγεται κλίση του δρόμου ;

Απάντηση

α) Ο σταθερός λόγος  
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  λέγεται εφαπτομένη της γωνίας ω 

και συμβολίζεται με εφω .
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Ισχύει   
[image: image72.wmf]OK
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 = 
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  =  α = εφω   , όπου α ένας σταθερός αριθμός .

β) Όταν αναφερόμαστε σε δρόμο , η εφαπτομένη της γωνίας ω ονομάζεται 

κλίση του δρόμου .

π.χ.   Αν εφω = 0,3 λέμε ότι ο δρόμος έχει κλίση 30% .

38. Πώς ορίζεται η εφαπτομένη μιας οξείας γωνίας ω σε ορθογώνιο τρίγωνο ;
Απάντηση

Ο λόγος που σχηματίζεται , αν διαιρέσουμε την απέναντι κάθετη πλευρά 

με την προσκείμενη κάθετη πλευρά μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου , είναι πάντοτε σταθερός και λέγεται εφαπτομένη της γωνίας ω .

Αν ω είναι μία οξεία γωνία ενός ορθογώνιου τριγώνου τότε ορίζουμε :

εφω = 
[image: image75.wmf]ά
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Για το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , θα ισχύει :

εφΒ = 
[image: image76.wmf]AB

AG

   και   εφΓ = 
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39. Πώς ορίζεται το ημίτονο μιας οξείας γωνίας ω σε ορθογώνιο τρίγωνο ;
Απάντηση
Ο λόγος που σχηματίζεται , αν διαιρέσουμε την απέναντι κάθετη πλευρά 

μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου δια την υποτείνουσα , 

είναι πάντοτε σταθερός και λέγεται ημίτονο της γωνίας ω .

Αν ω είναι μία οξεία γωνία ενός ορθογώνιου τριγώνου τότε ορίζουμε :

ημω = 
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Για το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , θα ισχύει :

ημΒ = 
[image: image79.wmf]BG

AG

   και   ημΓ = 
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40. Πώς ορίζεται το συνημίτονο μιας οξείας γωνίας ω σε ορθογώνιο τρίγωνο ;
Απάντηση
Ο λόγος που σχηματίζεται , αν διαιρέσουμε την προσκείμενη κάθετη πλευρά 

μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου δια την υποτείνουσα , 

είναι πάντοτε σταθερός και λέγεται συνημίτονο της γωνίας ω .

Αν ω είναι μία οξεία γωνία ενός ορθογώνιου τριγώνου τότε ορίζουμε :

συνω = 
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Για το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , θα ισχύει:

συνΒ = 
[image: image82.wmf]BG
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   και   συνΓ = 
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41. Παρατηρήσεις :
· 0 < ημω < 1   και 0 < συνω < 1 για οποιαδήποτε οξεία γωνία ω .
Απόδειξη

Γνωρίζουμε ότι σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο η υποτείνουσα είναι μεγαλύτερη 

από καθεμία από τις κάθετες πλευρές , οπότε οι λόγοι :
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είναι θετικοί και μικρότεροι της μονάδας .

· 
[image: image86.wmf]sunw
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Αν διαιρέσουμε το ημω με το συνω θα προκύψει :
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42. α) Πώς μεταβάλλεται η εφαπτομένη μιας οξείας γωνίας ;

β) Πώς μεταβάλλεται το ημίτονο μιας οξείας γωνίας ;

γ) Πώς μεταβάλλεται το συνημίτονο μιας οξείας γωνίας ;
Απάντηση
α) Όταν αυξάνεται μία οξεία γωνία , αυξάνεται και η εφαπτομένη της .
Δηλαδή αν ω < φ < θ τότε εφω < εφφ < εφθ
β) Όταν αυξάνεται μία οξεία γωνία , αυξάνεται και το ημίτονό της .
Δηλαδή αν ω < φ < θ τότε ημω < ημφ < ημθ
γ) Όταν αυξάνεται μία οξεία γωνία , ελαττώνεται το συνημίτονό της .

Δηλαδή αν ω < φ < θ τότε συνω > συνφ > συνθ
43. Να συμπληρώσετε τις ισότητες :

α) ημ30ο = (

β) ημ45ο = (

γ) ημ60ο = (
δ) συν30ο = (

ε) συν45ο = (
στ) συν60ο = (
ζ) εφ30ο = (

η) εφ45ο = (

θ) εφ60ο = (
Απάντηση

α) ημ30ο = 
[image: image88.wmf]2
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β) ημ45ο = 
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γ) ημ60ο = 
[image: image90.wmf]2
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δ) συν30ο = 
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ε) συν45ο = 
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στ) συν60ο = 
[image: image93.wmf]2
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ζ) εφ30ο = 
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3



η) εφ45ο = 1


θ) εφ60ο = 
[image: image95.wmf]3


44. Πώς βρίσκουμε το ύψος υ και το εμβαδόν Ε ενός ισόπλευρου τριγώνου πλευράς α;
Απάντηση
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΥΚΛΟΥ

45. ***Τι λέγεται επίκεντρη γωνία ;

Απάντηση

Επίκεντρη γωνία λέγεται η γωνία της οποίας η κορυφή είναι το κέντρο Ο 
ενός κύκλου (Ο , ρ) και οι πλευρές της , που τέμνονται από τον κύκλο , 
είναι ακτίνες του κύκλου .
Το τόξο που περιέχεται στην επίκεντρη γωνία λέγεται αντίστοιχο τόξο 

της επίκεντρης γωνίας .
Το ευθύγραμμο τμήμα με άκρα τα σημεία στα οποία οι πλευρές της επίκεντρης γωνίας τέμνουν τον κύκλο , λέγεται χορδή του αντίστοιχου τόξου της επίκεντρης γωνίας .
π.χ.

 


                                                 Α                    Β

Το τόξο ΑΒ λέγεται αντίστοιχο τόξο της επίκεντρης γωνίας Α
[image: image98.wmf]O
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Β = φ .
Το ευθύγραμμο τμήμα με άκρα τα σημεία Α και Β λέγεται χορδή του αντίστοιχου τόξου ΑΒ της επίκεντρης γωνίας .

46. Τι λέγεται εγγεγραμμένη γωνία ;

Απάντηση

Εγγεγραμένη γωνία λέγεται μία γωνία της οποίας η κορυφή είναι σημείο 

του κύκλου και οι πλευρές της είναι χορδές του κύκλου .

Το τόξο που περιέχεται στην εγγεγραμένη γωνία λέγεται αντίστοιχο τόξο της . 

Στην περίπτωση αυτή λέμε ότι η εγγεγραμένη γωνία βαίνει στο αντίστοιχο τόξο .

π.χ.
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Η γωνία 
[image: image99.wmf]A
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 είναι εγγεγραμμένη γωνία .

Το τόξο ΒΓ λέγεται αντίστοιχο τόξο της εγγεγραμμένης γωνίας 
[image: image100.wmf]A
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.

Επίσης λέμε ότι η εγγεγραμμένη γωνία 
[image: image101.wmf]A
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 βαίνει στο τόξο ΒΓ .

47. Ποια είναι η σχέση μιας εγγεγραμμένης γωνίας και :

α) της αντίστοιχης επίκεντρης γωνίας ;

β) μιας άλλης εγγεγραμμένης γωνίας που βαίνει στο ίδιο τόξο ή σε ίσο τόξο ;

γ) του αντίστοιχου τόξου της ;
Απάντηση
α) Κάθε εγγεγραμμένη γωνία ισούται με το μισό της επίκεντρης γωνίας 

που έχει ίσο αντίστοιχο τόξο .

β) Οι εγγεγραμένες γωνίες που βαίνουν στο ίδιο τόξο ή σε ίσα τόξα είναι 

μεταξύ τους ίσες .

γ) Κάθε εγγεγραμμένη γωνία έχει μέτρο ίσο με το μισό του μέτρου

 του αντίστοιχου τόξου της .
48. Με τι ισούται κάθε εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο ;

Απάντηση
Κάθε εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο είναι ορθή .
49. α) Πως ονομάζουμε ένα πολύγωνο με ν κορυφές ;

β) Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό ;

γ) Δώστε μερικά παραδείγματα κανονικών πολυγώνων .

Απάντηση
α) Ένα πολύγωνο με ν κορυφές θα το λέμε ν-γωνο .

Εξαίρεση αποτελεί το πολύγωνο με 4 κορυφές , που θα λέγεται τετράπλευρο .

β) Ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό , όταν έχει όλες τις πλευρές του ίσες 

και όλες τις γωνίες του ίσες .

γ) Τα πιο απλά γνωστά μας κανονικά πολύγωνα είναι το ισόπλευρο τρίγωνο 

και το τετράγωνο .

50. Τι λέγεται κεντρική γωνία κανονικού ν – γωνου και από ποιο τύπο υπολογίζεται ;

Απάντηση

Κεντρική γωνία του κανονικού ν – γώνου λέγεται καθεμία από τις ίσες 
επίκεντρες γωνίες ω με τις οποίες χωρίζουμε τον κύκλο σε ν ίσα τόξα .

Η κεντρική γωνία ω ενός κανονικού ν – γώνου είναι ίση με ω = 
[image: image102.wmf]n
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51. Ποια είναι η σχέση μεταξύ κεντρικής γωνίας και γωνίας ενός κανονικού πολυγώνου ;

Απάντηση

Η γωνία φ ενός κανονικού ν – γώνου  είναι παραπληρωματική της κεντρικής γωνίας 

του ν – γώνου .

Δηλαδή φ = 180ο – ω 

52. Ποια είναι η σχέση που συνδέει το μήκος ενός κύκλου 
(ή την περίμετρο ενός κύκλου) με :

α) τη διάμετρο του κύκλου ;

β) την ακτίνα του κύκλου ;

Απάντηση

Αν L είναι το μήκος ενός κύκλου , δ η διάμετρος του και ρ η ακτίνα του , 

τότε θα ισχύει :

α) L = π ∙ δ





β) L = 2 ∙ π ∙ ρ
53. Από ποιο τύπο βρίσκουμε το μήκος 
[image: image103.wmf]l

 τόξου μο κύκλου ακτίνας ρ ;

Απάντηση

Το μήκος 
[image: image104.wmf]l

 τόξου μο κύκλου ακτίνας ρ είναι :
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54. α) Τι ονομάζεται rad ;

β) Ένα τόξο α rad τι μήκος έχει ;

Απάντηση

α) Αν σε έναν κύκλο (Ο , ρ) χρησιμοποιήσουμε ως μονάδα μέτρησης τόξων εκείνο 
το τόξο που έχει μήκος ίσο με την ακτίνα ρ , τότε η μονάδα αυτή λέγεται 
ακτίνιο ή rad .

β) Αν έχουμε ένα τόξο α rad , τότε τα α rad θα έχουν μήκος :

 
[image: image107.wmf]l

 = α ∙ ρ

55. Αν έχουμε ένα τόξο που είναι μο και συγχρόνως α rad ποια είναι η σχέση 

που συνδέει τις μοίρες μ με τα ακτίνια α ;

Απάντηση

Αν έχουμε ένα τόξο που είναι μο  και συγχρόνως α rad , τα μ και α συσχετίζονται 

από τον τύπο :


[image: image108.wmf]180
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[image: image109.wmf]p
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56. Από ποιο τύπο βρίσκουμε το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου ; 

(ή το εμβαδόν του κύκλου , όπως έχει επικρατήσει να λέμε) 

Απάντηση

Το εμβαδόν ενός κυκλικού δίσκου (ή το εμβαδόν ενός κύκλου , όπως 
έχει επικρατήσει να λέμε) με ακτίνα ρ είναι :

Ε = π ∙ ρ2
57. Τι είναι ο κυκλικός δακτύλιος ;

Απάντηση

Κυκλικός δακτύλιος είναι το μέρος του επιπέδου που περικλείεται 

από δύο ομόκεντρους κύκλους , που έχουν διαφορετική ακτίνα .

58. Τι ονομάζεται κυκλικός τομέας ;

Απάντηση

Στο κύκλο (Ο , ρ) η επίκεντρη γωνία x
[image: image110.wmf]O
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του κυκλικού δίσκου , που λέγεται κυκλικός τομέας γωνίας μο του κύκλου (Ο , ρ) .
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59. α) Από ποιο τύπο βρίσκουμε το εμβαδό ενός κυκλικού τομέα γωνίας μο ;

β) Από ποιο τύπο βρίσκουμε το εμβαδό ενός κυκλικού τομέα γωνίας α rad ;

Απάντηση

α) Το εμβαδό ενός κυκλικού τομέα γωνίας μο  είναι :
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β) Το εμβαδό ενός κυκλικού τομέα γωνίας α rad  είναι :
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΘΕΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

1. Να υπολογιστεί η τιμή των παραστάσεων :

α) 
[image: image114.wmf]9
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β) 
[image: image115.wmf]23
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Απάντηση : α) 4   β) 15

	2. Να συμπληρώσετε τον πίνακα :

x
	– x 
	
[image: image116.wmf]x



	2
	
	

	
	– 3 
	

	
	12
	

	
	
	4,1

	– 7,3
	
	

	
	1,01
	


3. Αν είναι x = (-9) + (+4) , y = (-13)-(-3) και ω = (-12)-(+8) , να βρεθεί 

η τιμή των παραστάσεων Α = x – y + ω , Β = 
[image: image117.wmf]w

-

x

 και Γ = 
[image: image118.wmf]B

-

A

.

Απάντηση : Α = -15 , Β = 15 , Γ = 30

4. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις :

α) x + (-5) = -1

β) y – (-2) = 4

γ) x + (-12)-(-20) = (-23)+(-17)

δ) (-5)-(+12) + y = (-6)-(-34)

Απάντηση : α) 4   β) 2   γ) -48   δ) 45

5. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης , απαλείφοντας πρώτα τις παρενθέσεις 
και κατόπιν τις αγκύλες .

Α = - (-3 + 1) – [-5 + (-3 + 7) – (-3 + 7 – 1)] – (8 – 5)

Απάντηση : 3

6. Να  απλοποιηθούν οι παραστάσεις :

Α = -{4 - (3+α) - [(3-α) + 8]} - (9-α) 

Β = -(α+6) + {[5 – α + (α+3)] + α + 4} – 6 

Απάντηση : Α = 1 + α , Β = 0

7. Δίνεται η παράσταση Α = 3 – [α – (x – 8) + (y – 4)] – (– 5 – α) + [– 1 – (α – y – 4)]

α) Να απαλείψετε τις παρενθέσεις και τις αγκύλες .

β) Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Α όταν α = – 5 και x = – 12

Απάντηση : β) Α = 0

8. Να βρεθεί η τιμή της παράστασης 

Α = 7–[α – (β – 9) + (γ – 5)] – (-9 – α) + [-2-(α – γ – 13)] , όταν είναι  

α = -7 και β = -13

Απάντηση : 17

9. Αν είναι x + y = -19 , να βρεθεί η τιμή της παράστασης :

Α = -{ω + 13 + [- 4 – (- y + 5)] + x – (ω + 4)]}

Απάντηση : 19

10. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Α = -2 – (-5 – α + β) – (x – y + 4) ,  

αν είναι α – x = -3 και y – β = 11 .

Απάντηση : 7
11. Να γραφεί με απλούστερη μορφή η παράσταση Α = 5 + 7x – 3(x – 2) + 2(4 – x)

και να βρείτε την τιμή της όταν:

α) x = -3



β) x = -5 

Απάντηση : α) 13   β) 9

12. Να βρεθεί η τιμή της παράστασης : Α = -3 – (5+y) – [x – (y + ω – 2)] + (x + ω)

Απάντηση : -10

13. Αν α = -(2 - 8) + [3 + (7 – 6)]  ,  β = (-6 + 7) – [-2 – (-4 + 1)] και 

γ = - [(2 – 5) – (-1 + 2)] – (3 – 6) να βρεθεί η τιμή της παράστασης :

Α = - (α – β + γ) – {-α + (β – γ) – [- (β + γ – α) + γ]}

Απάντηση : 10

14. Αν y – x = 3 , να βρεθεί η τιμή της παράστασης : 
Α = {- [- 2 – x – (y – 2) + (y + 3)] – y + 1}

Απάντηση : 5

15. Αν είναι x + y = 5  και  ω – z = - 2 , να βρεθεί η τιμή της παράστασης :

Α = - (x – ω) – { - 2 – [ - y – (z – 5)] + 3}

Απάντηση : - 3 

16. Δείξτε ότι η παράσταση :

Α = - [ - (2 + x) + 5 – y] + ( - x + y – 7) – { - 3 – [y + (2 + y – 1) – 6]} 

είναι ανεξάρτητη από τους x , y .

17. Να βάλετε τον 3ο και τον 4ο όρο των παρακάτω παραστάσεων σε παρένθεση 

που να έχει μπροστά της το πρόσημο (-) :

Α = 3 +x – y + ω – 7

Β =  -2 + ω – x + y – 5

18. Να γίνουν οι πράξεις :

α) (4 + x) (5 + y)

β) (x + 7) (x – 7)

γ) (x + 5) (y – 3)

19. Να συμπληρώσετε τις ισότητες :

α) (……8) (-5) (-4) = + …………

β) (-1) (+7) (……5) = - …………

γ) (+3) (-10) (……2) (-4) = - …………

δ) (-2) (-4) (-6) (…...8) = + …………

20. Δίνεται η παράσταση Α = x(y – 2) (ω +4) – 4x(y – 2) + 2xω – 11 .

Αφού εκτελέσετε πρώτα τους πολλαπλασιασμούς , εφαρμόζοντας 

την επιμεριστική ιδιότητα , να βρείτε την τιμή της παράστασης αν είναι xyω = - 3 .

Απάντηση : -14

21. Αν x = -2 , y = 3 , ω = -1 , να βρεθούν οι τιμές των παραστάσεων :

Α = xyω + xy – x + 5   και   Β = x[y(ω – 1) – 1] – 2xy + 3yω

Απάντηση : Α = 7 , Β  = 17

22. Να βρείτε την τιμή της παράστασης Α = (α – 1)(β – 1)γ + γ (α + β - 1) - 2

αν είναι αβγ = 4 .

Απάντηση : 2

23. Αν  x = - 2 , να βρεθούν οι τιμές των παραστάσεων :

Α = x(x+2)(x-2)(x+3)(x-3)

B = x(x+4)(x-4)(x+7)

Γ = (2x+3)(4x-1)(2-x)(x+5)

Δ = 3(x-2) – 2x – (-4) (5-x)

Απάντηση : Α = 0 , Β = 120 , Γ = 108 , Δ = 20

24. Να βρείτε τους αντίθετους και τους αντίστροφους (αν υπάρχουν) των αριθμών :
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25. Να βρείτε αν οι αριθμοί x , y , ω , z είναι θετικοί , αρνητικοί ή μηδέν:

α) (-8) (+3) (-4) (-9) x < 0

β) (-2) y (-5) (+7) > 0

γ) 6 (-8) (-ω) (- 13) > 0

δ) 15 (-7) z (+8) = 0

26. Να γίνουν οι πράξεις :

α) 
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β) 
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)

(

)

(

)

8

5

4

2

-

-

-

-

-


γ) 
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δ) 
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Απάντηση : α) 
[image: image128.wmf]12
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27. Να λύσετε τις εξισώσεις :

α) (-2) x = 6






β) (-3) x = 
[image: image130.wmf]3
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γ) x : (-2) = -5





δ)(-12) : x = 
[image: image131.wmf]3
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Απάντηση : α) -3   β) 
[image: image132.wmf]9
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28. Να βρείτε τον αριθμό x ώστε να ικανοποιεί την ισότητα :
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Απάντηση : x = -3

29. Να λύσετε την εξίσωση x + α = β – γ , αν είναι :

α = (-2) – (-3) + (-5)  ,  β = (+3) – (+4) –(-1)  και  γ = (-5)-(-6)+(+10)

Απάντηση : x = -7
30. Να βρείτε την τιμή του ρητού x ώστε οι παρακάτω παραστάσεις να είναι ίσες :

Α = - 2 [ x – 2(α – 1) + 2α] + 4  και  Β = (-3 + 2) (5 – 7) 

Απάντηση : x = - 1

31. Να κάνετε τις πράξεις :

α) 
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β) 
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Απάντηση : α) 87   β) -9

32. Αν x = 
[image: image136.wmf]1
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  και  a = 
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 , να βρείτε την τιμή του a όταν y = - 4 .

Απάντηση : 
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33. Να βρεθούν οι τιμές των παρακάτω παραστάσεων : 

Α = 
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 και Β = 
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Απάντηση : Α = 
[image: image141.wmf]16
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 , Β = 24

34. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω ισότητες είναι σωστές και ποιες όχι :

α) (-12)9 = 129
β) (-53)2001 = -532001
γ) (-16)16 = -1616
δ) (+7)7 = 77
ε)
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στ) (+2)3 = - (-2)3
35. Να συμπληρώσετε τα κενά με ένα από τα σύμβολα > , < , = , ώστε να προκύψουν αληθείς ανισότητες ή ισότητες :

α) -32……(-3)2

β) 25……-(-2)5

γ) -110……0

δ) 0 ……-(-3)4

ε)[-(-1)2]3……16

στ) (-2)3……(-3)2
ζ) – (-1)9……-(-1)8
36. Να γράψετε τα παρακάτω γινόμενα και πηλίκα με τη μορφή μιας δύναμης :

α) 23 · 25

β) (-3)2 (-3)5


γ) 
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ε) 
[image: image145.wmf]5

5

2

8


37. Να γράψετε την παρακάτω παράσταση με τη μορφή μιας δύναμης :

Α = (22)3 + 27 : 2 + 22 ∙ 24 + (23)2
Απάντηση : Α = 28
38. Να βρεθούν οι τιμές των παρακάτω παραστάσεων : 

Α = 
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   και   Β = 23 – 3 · 52 – (-2)3 · 4

Απάντηση : Α = 
[image: image147.wmf]27
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 , Β = -35

39. Αν είναι α = (-1)2004 + (-2)3 + 32 , β = (-1)7 (+2)3 (+1)2006 , γ = 3α + β , 

να βρεθούν οι τιμές των παραστάσεων Α = 4α -3β + 2γ και Β = α3 – β2 + γ4 .

Απάντηση : Α = 28 , Β = -40

40. Να βρεθεί η τιμή της παράστασης Α = (-2)4 3 – 34 + (-2)5 : 8 + [1 – (-1)2005 3]

Απάντηση : -33

41. Αν είναι x = 2 , να βρεθεί η τιμή της παράστασης Α =
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Απάντηση : 
[image: image149.wmf]16
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42. Να κάνετε τις πράξεις :

α) (– 1)2 + (– 1)1 + (– 1)0 + (– 1)–1 + (– 1)–2
β) 
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Απάντηση : α) 1   β) 
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43. Αν είναι x = 
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η τιμή της παράστασης Α = 
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Απάντηση : 
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44. Να βρεθούν τα εξαγόμενα :

α) 
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β) 
[image: image157.wmf](
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δ) 
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Απάντηση : α) 1   β) 1   γ) 25   δ) 0,1

45. Να βρεθούν οι τιμές των παραστάσεων :

Α = 3x-4 + 3x-3 + 3x-2 + 3x-1 , όταν x = 2  και 

B = 9 · 3x+1 – 2 · x2 + 5 · xx+3 , όταν x = -3

Απάντηση : Α = 
[image: image160.wmf]9
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 , Β = -12
46. Να βρείτε την τιμή της παράστασης :

Α = 
[image: image161.wmf](
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Απάντηση : Α = 8

47. Να λυθούν οι εξισώσεις :

α) 
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β) 
[image: image163.wmf]3
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γ) (-3)-2 : x = -3




δ) 
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Απάντηση : α) 
[image: image165.wmf]3
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48. Να βρεθεί η τιμή της παράστασης :

Α = 
[image: image167.wmf]1

2

0

3

3

6

2007

4

6

2005

4

3

3

6

4

3

2007

2005

:

2007

4

3

6

6

2005

4

3

-

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

×

×

-

ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

×

×


Απάντηση : 0

49. Αν είναι x = 
[image: image168.wmf]2006
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, να βρεθεί η τιμή της παράστασης :

Α = 3-x+1 – 5x
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Απάντηση : 45
50. Με τη βοήθεια των ιδιοτήτων των δυνάμεων να υπολογισθούν οι παραστάσεις:

Α = (-10)4 · (-10)7 · 10-9 – 105 : (-10)2 + (-10)3 : (-10)

Β = (-2) 3 · 2 -4 · 83 – (-4)2 : (-8)3 + (-8)0 28
Απάντηση : Α = -1000 , Β = 
[image: image170.wmf]32
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51. Δίνονται οι αριθμοί x = 
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 και y = 
[image: image172.wmf](

)

3

2

2

2

3

2

2

3

-

+

-

×

-

a

 .

Να βρεθεί ο αριθμός α αν γνωρίζουμε ότι οι x , y είναι 

α) αντίστροφοι 



β) αντίθετοι

Απάντηση : α) 10   β) 5

52. **Να βρεθεί ο x ώστε οι αριθμοί Α = 3x - 1 και Β = (-3)2 + 2 (-1)2006 – 7 να είναι:

α) αντίθετοι



β) αντίστροφοι

Απάντηση : α) -1   β) 
[image: image173.wmf]12
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53. Να γράψετε τα παρακάτω γινόμενα ως δυνάμεις ενός ρητού :

α) (-8)2 · 43


β) 
[image: image174.wmf]÷
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γ) 
[image: image175.wmf](
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Απάντηση : α) – 212   β) 2-5   γ) (-2)5
54. Να βρεθεί η τιμή των παραστάσεων :

Α = 2x-4 – 6 · 4x-3 + 1x-2 – 5x-1 , αν  x = 1

Β = 2x-2 – 2-x + xx – 3(-1)-3 , αν x = -2

Γ = (x+4) 2x-2 - 3·3x+1 + 81·3x-4 , αν x = 0

Δ = (-1)-1 + 4(-2)-2 -27 (-3)-3
Απάντηση : Α = 
[image: image176.wmf]4
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 , Β = 
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 , Γ = -7 , Δ = 1

55. Να βρείτε την τιμή των παραστάσεων :

Α = 
[image: image178.wmf](
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 , αν x = 1

B = 
[image: image179.wmf]1
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Απάντηση : Α = -2 , Β = 3 

56. α) Να βρείτε τον αριθμό που πρέπει να προσθέσουμε στο 
[image: image180.wmf]2
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για να βρούμε άθροισμα ίσο με 6,5 .

β) Από ποιον αριθμό πρέπει να αφαιρέσουμε τον αριθμό -2,2 
ώστε να βρούμε διαφορά ίση με 
[image: image181.wmf]5
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 .

γ) Ποιον αριθμό πρέπει να αφαιρέσουμε από τον αριθμό 7 
ώστε να βρούμε διαφορά ίση με -14 .

Απάντηση : α) 10   β) 6   γ) 21

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ – ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ
57. Να λύσετε τις εξισώσεις :

α) 7x – 15 = 3x + 9

β) 8(x + 2) – 5 = 2(x + 3)

Απάντηση : α) 6   β) 
[image: image182.wmf]6
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58. Να λύσετε τις εξισώσεις :

α) 
[image: image183.wmf]2
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β) x – 
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γ) 
[image: image186.wmf]6
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δ) 
[image: image187.wmf])
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Απάντηση : α) 3   β) – 1   γ) αδύνατη   δ) αόριστη

59. Να λύσετε την παρακάτω εξίσωση και στη συνέχεια να κάνετε την επαλήθευση :


[image: image188.wmf](
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Απάντηση : 7

60. Να λύσετε την ανίσωση και να παραστήσετε τις λύσεις πάνω στον άξονα :

5x – 
[image: image189.wmf]3
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Απάντηση : x > – 1 

61. Να λύσετε τις ανισώσεις :

α) 
[image: image191.wmf]2
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β) 
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Απάντηση : α) x
[image: image193.wmf]11
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62. Να λύσετε τις ανισώσεις :

α) 
[image: image195.wmf](
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β)
[image: image196.wmf]÷
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γ) 
[image: image197.wmf]10
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Απάντηση : α) αόριστη   β) αδύνατη   γ) αδύνατη

63. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων :

α) 
[image: image198.wmf]3
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x – 1 > – 3  και  1 – 
[image: image199.wmf]5
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 x
β) 
[image: image201.wmf]6
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γ) 5 > 1 – 2x   και   3x > 2x + 1

Απάντηση : α) 
[image: image203.wmf]1
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64. α) Να λύσετε την εξίσωση :


[image: image204.wmf](
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β) Για την τιμή του x που βρήκατε να βρείτε την τιμή της παράστασης 

Α = (x + 1)2007 - 2 (x – 1)2 + (1 – x)3 – (-x – 1)2006
Απάντηση : α) x = - 1   β) Α = 0

65. Να λυθεί η εξίσωση :


[image: image205.wmf](
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Απάντηση : x = 0

66. Να βρεθούν οι τιμές του x που επαληθεύουν την :

4 – x < 2(x + 3) – 5x 
[image: image206.wmf]£

 20

Απάντηση : 
[image: image207.wmf]1
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67. α) Να βρείτε την τιμή της παράστασης :

Α = 
[image: image208.wmf](
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 , όταν x = 1

β) Να εξετάσετε αν είναι αληθής η ανισότητα Α > 10

Απάντηση : α) Α = 8  
68. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων στο σύνολο Ζ :

5x – 8 
[image: image209.wmf]³

 3x – 10    και   7x – 2 < 3(2x + 1)

Απάντηση : – 1 , 0 , 2 , 3 , 4
69. Αν είναι κ = 
[image: image210.wmf](
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 , λ = 3(- 14 + 6) – 4(5 – 7) και μ = 2λ + 35 , 

να λυθεί η ανίσωση κx > 7μ + λ .

Απάντηση : αδύνατη
70. Αν το κ είναι φυσικός αριθμός που επαληθεύει τη σχέση 

2(2κ + 1) < 5κ + 
[image: image211.wmf]7
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[(-6)2 + (-8)2 – 102] < 4(κ + 1) , να βρεθεί η τιμή της παράστασης :

Α = 
[image: image212.wmf]4
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(4κ – 2κ) + 
[image: image213.wmf]5
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Απάντηση : Α = 11

71. Αν είναι Α = 
[image: image214.wmf]3
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Απάντηση : αληθεύει για κάθε x

72. Να βρεθεί ο φυσικός αριθμός κ , που είναι διαιρέτης του 70 και επαληθεύει 

τις ανισώσεις :

7(x + 4) – 9 < 6(x + 5) – 2   και   
[image: image217.wmf]2
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Απάντηση : κ = 7

73. Το άθροισμα 5 διαδοχικών φυσικών αριθμών είναι 65 . Δείξτε ότι ο μικρότερος 

από αυτούς είναι λύση της εξίσωσης 
[image: image218.wmf]1
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74. Η μητέρα της Άννας είναι 29 ετών , ενώ η ίδια η Άννα 5 ετών . 

Μετά από πόσα χρόνια η ηλικία της μητέρας θα γίνει διπλάσια της ηλικίας της Άννας ;

Απάντηση : 19

75. Να βρεθεί ένας αριθμός , του οποίου το τριπλάσιο , όταν αυξηθεί κατά 15 , 

γίνεται ίσο με το τετραπλάσιο του ελαττωμένο κατά 9 .

Απάντηση : 24

76. Ένας κτηνοτρόφος έχει 97 κότες και κατσίκια . 

Ο γιος του κτηνοτρόφου μέτρησε τα πόδια τους και βρήκε ότι είναι 284 . 

Να βρείτε πόσες είναι οι κότες και πόσα τα κατσίκια .

Απάντηση : 52 , 45

77. Σε τρίγωνο ΑΒΓ , η γωνία Β είναι μεγαλύτερη από το τριπλάσιο της γωνίας Α 

κατά 20ο και η γωνία Γ είναι μικρότερη από τη γωνία Α κατά 10ο . 

Να βρεθούν οι γωνίες του τριγώνου .

Απάντηση : 
[image: image219.wmf]A

ˆ

= 34ο , 
[image: image220.wmf]B

ˆ

 = 122ο , 
[image: image221.wmf]G

ˆ

 = 24ο
78. Σε μια έκθεση αυτοκινήτων όλα τα αυτοκίνητα εκτός από 5 είναι μπλε , 

όλα τα αυτοκίνητα εκτός από 3 είναι κόκκινα , όλα τα αυτοκίνητα 

εκτός από 6 είναι πράσινα. 

Πόσα αυτοκίνητα έχει η έκθεση αυτοκινήτων;
Απάντηση : 7
79. Να υπολογισθούν οι γωνίες του παρακάτω σχήματος , αν είναι 
[image: image222.wmf]G
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=x , 
[image: image223.wmf]B
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και 
[image: image224.wmf]A
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Απάντηση : 
[image: image225.wmf]A
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= 111ο , 
[image: image226.wmf]B
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= 38ο , 
[image: image227.wmf]G
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= 31ο
80. Το άθροισμα τριών διαδοχικών άρτιων αριθμών είναι 240 . 

Να βρεθούν οι αριθμοί αυτοί .

Απάντηση : 78 , 80 , 82

81. Στο ταξί πληρώνουμε 0,70 ευρώ για τη «σημαία» και 0,15 ευρώ για κάθε χιλιόμετρο . 
Πόσα το πολύ χιλιόμετρα μπορούμε να κάνουμε με 3 ευρώ ;

Απάντηση : 15 χιλιόμετρα

82. Δύο φίλοι ζυγίζουν 140kg . Αν ο ένας ζυγίζει 40 kg λιγότερο από το διπλάσιο 

του βάρους του άλλου , πόσο ζυγίζει ο καθένας ;

Απάντηση : 80 και 60

83. Να βρεθεί ο μικρότερος φυσικός αριθμός του οποίου το πενταπλάσιο 

ελαττωμένο κατά 2 είναι μεγαλύτερο του 61 .

Απάντηση : 13
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 

& 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΜΒΑΔΑ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ (Β΄ ΜΕΡΟΣ)
84. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις :

α) Α = 
[image: image228.wmf]0
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Απάντηση : α) 1   β) 
[image: image230.wmf]20
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85. Αν είναι 
[image: image231.wmf]3

= 1,73 , να υπολογίσετε την παράσταση : Α = 
[image: image232.wmf]12
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Απάντηση : 12,11

86. Να υπολογιστούν οι παραστάσεις :

α) Α = 

         


β) Β = 

       


γ) Γ = 





δ) Δ = 

       

   

ε) Ε = 
[image: image233.wmf]49
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στ) Σ = 
[image: image234.wmf]4
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87. Να γράψετε σε απλούστερη μορφή τις πιο κάτω παραστάσεις :

α) 
[image: image235.wmf]5
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β) 
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γ) 
[image: image237.wmf](
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δ) 
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ε) 
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88. ***Να γράψετε με πιο απλή μορφή τις παραστάσεις :

α) Α = 
[image: image240.wmf]63
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β) Β = 
[image: image241.wmf]18
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γ) Γ = 
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89. Να υπολογισθεί η τιμή της παράστασης : Κ = 
[image: image243.wmf](
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Απάντηση : Κ = – 4 

90. Να απλοποιηθεί η παράσταση : Λ = 
[image: image244.wmf](
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Απάντηση : Λ = – 20

91. Η περίμετρος ενός τετραγώνου είναι 48 dm . 

α) Να βρείτε την πλευρά του .

β) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του σε dm2 , σε m2 και σε cm2.

Απάντηση: α) 12   β) 144 , 1,44 , 14400

92. Ένα παραλληλόγραμμο έχει βάση 72 cm και το αντίστοιχο ύψος του είναι 

το 
[image: image245.wmf]3

1

 της βάσης . Να βρείτε το εμβαδόν του .

Απάντηση: 1728 cm2
93. Η μία πλευρά ενός παραλληλογράμμου είναι διπλάσια της άλλης και η περίμετρος του 
είναι 66 cm . Αν το ύψος που αντιστοιχεί στη μικρότερη πλευρά είναι 7 cm , 

να βρείτε το εμβαδόν και το άλλο ύψος του παραλληλογράμμου .

Απάντηση: 77 cm2 , 3,5 cm
94. Η περίμετρος ενός ορθογώνιου τριγώνου είναι 24 cm . Η υποτείνουσα του είναι 10 cm.

Αν η μία κάθετη πλευρά είναι κατά 2 cm μεγαλύτερη από την άλλη , να υπολογίσετε :

α) το εμβαδόν του τριγώνου

β) το ύψος που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα

Απάντηση: α) 24 cm2   β) 4,8 cm 

95. Σε ένα τραπέζιο η μικρή βάση είναι 10 cm , η μεγάλη είναι τα 
[image: image246.wmf]5

8

 της μικρής βάσης 

και το ύψος είναι τα 
[image: image247.wmf]4

3

 της μεγάλης βάσης . Να βρείτε :

α) τη μεγάλη βάση και το ύψος του τραπεζίου

β) το εμβαδόν του τραπεζίου
Απάντηση : α) 16 cm , 12 cm   β) 156 cm2
96. Το εμβαδόν ενός τραπεζίου είναι 63 cm2. Η μία βάση είναι 3 cm και το ύψος 

είναι 18 cm . Να υπολογίσετε την άλλη βάση του τραπεζίου .

Απάντηση: 4 cm

97. Ένα οικόπεδο έχει σχήμα τραπεζίου με μικρή βάση 15 m . Η μεγάλη βάση είναι 
διπλάσια από τη μικρή και το ύψος είναι κατά 5 m μεγαλύτερο από τη μικρή βάση .

Το οικόπεδο πουλήθηκε προς 180 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο . Να βρείτε :

α) τη μεγάλη βάση και το ύψος

β) το εμβαδόν του οικοπέδου

γ) πόσα ευρώ πουλήθηκε το οικόπεδο

Απάντηση: α) 30 m , 20 m   β) 450 m2   γ) 81000 ευρώ
98. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω ισότητες , που αναφέρονται στο παρακάτω σχήμα , 
είναι σωστές .




  Α




           Γ


Β

α) ΑΓ2 = ΓΒ2 + ΒΑ2



β) ΑΒ2 = ΑΓ2 + ΓΒ2
γ) ΑΓ2 = ΑΒ2 – ΒΓ2



δ) ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2

ε) ΒΓ2 = ΑΒ2 – ΑΓ2
99. Να επαληθεύσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα για τα παρακάτω ορθογώνια τρίγωνα :
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100. Να υπολογίσετε την πλευρά x στα παρακάτω ορθογώνια τρίγωνα .
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    10





                   x
Απάντηση : α) 10   β) 6   γ) 8

101. Να υπολογίσετε την πλευρά x στα παρακάτω ορθογώνια τρίγωνα .

α) 




 β)



 
[image: image248.wmf]8



   x


x
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   x
Απάντηση : α) 4   β) 2
102. Το τρίγωνο με πλευρές 3 , 5 , 6 είναι ορθογώνιο ;

103. Αν α η πλευρά ενός τετραγώνου και δ η διαγώνιος του να δείξετε ότι δ2 = 2α2
104. α) Το ισοσκελές τρίγωνο που έχουμε στο παρακάτω σχήμα έχει ΑΒ = ΑΓ = α , 

ΒΓ = β και ΑΔ = υ . Να εξετάσετε αν ισχύει υ2 = α2 – 
[image: image251.wmf]4
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 Α
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α






      Β


     Γ







 Δ

β) Ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ έχει ΑΒ = ΑΓ = 10 cm και ΒΓ = 16 cm . 

Να υπολογισθεί το εμβαδόν του .

Απάντηση : β) 48 cm2
105. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image252.wmf]A

ˆ

= 90ο) με ΑΓ = 12 cm και ΒΓ = 15 cm . 

Να βρεθεί το εμβαδόν του τετραγώνου που κατασκευάζεται με πλευρά την ΑΒ .

Απάντηση : 81 cm2
106. Να βρείτε το είδος του τριγώνου ΑΒΓ στο οποίο είναι :

α) α = 13 cm

β = 10 cm

γ = 8 cm
β) α = 19 cm

β = 15 cm

γ = 14 cm
γ) α = 20 cm

β = 25 cm

γ = 15 cm
107. Στο παρακάτω σχήμα το εμβαδόν του τετραγώνου ΑΓΔΕ είναι 64 m2 

ενώ η υποτείνουσα ΒΓ έχει μήκος 1700 cm . Να βρεθεί το μήκος της ΕΒ .

Απάντηση : 23 m
108. Ένα ισοσκελές τρίγωνο έχει βάση 3 m και περίμετρο 8 m . Να υπολογίσετε :

α) το ύψος του

β) το εμβαδόν του

Απάντηση : α) 2 m   β) 3 m2
109. Να υπολογίσετε το εμβαδόν ενός τραπεζίου ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) , όταν
 
[image: image253.wmf]A

ˆ

 = 
[image: image254.wmf]D

ˆ

 = 90ο , ΑΒ = 6 m , ΒΓ = 13 m και ΓΔ = 18 m .

Απάντηση : 60 m2
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ
110. Δίνεται η συνάρτηση y = 2x . Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα τιμών 

της συνάρτησης αυτής .

	x
	– 2
	– 1
	0
	1
	2

	y
	
	
	
	
	


111. Δίνεται ένα τετράγωνο πλευράς x cm . 

α) Να εκφράσετε το μήκος y της διαγωνίου του , ως συνάρτηση του x .

β) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της παραπάνω συνάρτησης

	x
	1
	2
	5
	
[image: image255.wmf]2
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	y
	
	
	
	
	


112. Δίνονται οι συναρτήσεις : y = – 2x + 3 και z = x2 – 5 . 

Να συμπληρώσετε τον πίνακα :

	x
	– 2
	– 1
	– 
[image: image257.wmf]2
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	0
	1
	
[image: image258.wmf]2
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	y
	
	
	
	
	
	

	z
	
	
	
	
	
	


113. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα τιμών της συνάρτησης : y = 
[image: image259.wmf]4
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	x
	2
	
	3
	
	– 1
	

	y
	
	4
	
	5
	
	– 6


114. Δίνεται η συνάρτηση : y = 
[image: image260.wmf]2

3

2

-

-

x

 η οποία έχει τον επόμενο πίνακα τιμών .
	x
	3
	7
	9

	y
	α
	β
	γ


α) Να βρείτε τους αριθμούς α , β και γ .

β) Να λύσετε τις εξισώσεις :

ι) 
[image: image261.wmf]b
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ιι) βx = γ


ιιι) αx = β
115. Να βρείτε το συμμετρικό του σημείου Α(-2 , -1) ως προς :

α) τον άξονα x΄x
β) τον άξονα y΄y
γ) την αρχή των αξόνων Ο(0 , 0)

116. Να βρείτε τις αποστάσεις των σημείων Α(3 , 4) και Β(– 8 , – 6) από την αρχή Ο .

Απάντηση : 5 και 10

117. Να υπολογίσετε την απόσταση ΑΒ των σημείων Α(2 , 2) και Β(5 , 3)

Απάντηση : ΑΒ =
[image: image262.wmf]10


118. Δίνεται το σημείο Α(-4μ + 12 , -3) . Να βρείτε τις τιμές του αριθμού μ , 

για τις οποίες το σημείο Α είναι :

α) στο 3ο τεταρτημόριο

β) στο 4ο τεταρτημόριο

119. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας τιμών δύο ποσών . 

	x
	1
	0,5
	1,2
	4

	y
	0,5
	0,25
	0,6
	2


α) Να διαπιστώσετε ότι τα ποσά αυτά είναι ανάλογα .

β) Να εκφράσετε το y ως συνάρτηση του x .

120. Τα ποσά x και y είναι ανάλογα . 

α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα

	x
	1
	2
	4
	
	

	y
	
	4
	
	12
	20


β) Να εκφράσετε το y ως συνάρτηση του x .

γ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της παραπάνω συνάρτησης .

121. Δίνονται οι παρακάτω πίνακες δύο ποσών . 
Να εξετάσετε , αν τα ποσά αυτά είναι ανάλογα .

α) 

	α
	2
	3
	4
	5
	6

	β
	4
	9
	16
	25
	36


β)

	x
	0,5
	1,5
	3
	4,5

	y
	2
	6
	10
	12


122. Δίνεται η ευθεία y = -2x .

α) Ποια είναι η κλίση της ευθείας;

β) Να κάνετε τη γραφική της παράσταση .

123. Μια ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων και έχει κλίση 
[image: image263.wmf]5

4

-

.

α) Να γράψετε την εξίσωση της ευθείας .

β) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της ευθείας .

124. Μια ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων και από το σημείο Α(1 , -4) .

α) Να γράψετε την εξίσωση της ευθείας .

β) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της ευθείας .

125. Δίνεται η ευθεία y = 
[image: image264.wmf]x
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α) Να βρείτε τον αριθμό λ , ώστε η ευθεία αυτή να έχει κλίση 3 .

β) Να σχεδιάσετε την παραπάνω ευθεία .
126. Να κάνετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης y = 2x – 5 , όταν :

α) x οποιοσδήποτε πραγματικός 


β) –2 
[image: image265.wmf]£

 x < 7


γ) x
[image: image266.wmf]³
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127. Να εξηγήσετε γιατί οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων y = 10x – 250 

και y = 10x + 80 είναι ευθείες παράλληλες .
128. Οι ευθείες με εξισώσεις y = -3x   και   y = (λ + 1)x + 2 είναι παράλληλες .

α) Να βρείτε τον αριθμό λ .

β) Να σχεδιάσετε στο ίδιο σύστημα αξόνων τις παραπάνω δύο ευθείες .
129. Δίνεται η συνάρτηση 2x + 3y = - 6 . 

α) Να βρείτε σε ποιο σημείο η γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής 

θα τέμνει τον άξονα x΄x .

β) Να βρείτε σε ποιο σημείο η γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής 

θα τέμνει τον άξονα y΄y .

***γ) Να βρείτε την κλίση της ευθείας .

δ) Να σχεδιάσετε την παραπάνω ευθεία .

ε) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου που σχηματίζει η ευθεία με τους άξονες 

x΄x και y΄y .

Απάντηση : α) (-3 , 0)   β) (0 , -2)   γ) 
[image: image267.wmf]3
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   ε) 6

130. α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία έχει κλίση -2 

και τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο με τεταγμένη -5 .

β) Δίνεται η ευθεία y= 3x + β . Να βρείτε τον αριθμό β , ώστε η παραπάνω ευθεία 

να διέρχεται από το σημείο Α(2 , 8) .

Απάντηση : β) 2

131. ***Μια ευθεία είναι παράλληλη στη διχοτόμο της 1ης και 3ης γωνίας των αξόνων 

και τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο με τεταγμένη -3 .

α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας .

β) Να σχεδιάσετε την ευθεία .

132. ***α) Να βρείτε σε ποιο σημείο τέμνονται οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 
y = 2x – 7 και y = – 3x + 8 .

β) Να σχεδιάσετε στη συνέχεια τις γραφικές παραστάσεις και να επαληθεύσετε 

την απάντηση της προηγούμενης ερώτησης .

Απάντηση : α) (3 , – 1)

133. Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων : 

α) 
[image: image268.wmf]x
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β) 
[image: image269.wmf]x
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στο ίδιο σύστημα αξόνων .
134. Τα ποσά x και y είναι αντιστρόφως ανάλογα . 

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα .

	x
	1
	2
	3
	4
	6
	8
	12

	y
	
	
	
	6
	
	
	


135. Δίνεται η συνάρτηση y = 
[image: image270.wmf]x
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.
α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της συνάρτησης .

	x
	-4
	-3
	-2
	-1
	
	
	
	

	y
	
	
	
	
	12
	6
	4
	3


β) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης .
136. Η υπερβολή 
[image: image271.wmf]x
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  διέρχεται από το σημείο Α
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α) Να βρείτε τον αριθμό α .

β) Σε ποια τεταρτημόρια βρίσκονται οι κλάδοι της υπερβολής .

γ) Να ελέγξετε αν η υπερβολή διέρχεται από τα σημεία Β(2 , -1) , Γ
[image: image273.wmf]÷
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δ) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της συνάρτησης .

	x
	-4
	-2
	-1
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ε) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης .
Απάντηση : α) 2

137. Δίνεται η υπερβολή 
[image: image276.wmf]x

y

a

3

2

-

=

 . Να βρείτε τον αριθμό α , αν η γραφική παράσταση 

της υπερβολής διέρχεται από το σημείο Α(2 , -2) .

Απάντηση : 2

138. Δίνεται η υπερβολή 
[image: image277.wmf]x
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 . Να βρείτε για ποιες τιμές του λ , 

οι κλάδοι της υπερβολής βρίσκονται στο 1ο και 3ο τεταρτημόριο .

Απάντηση : λ < 3
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ (Β΄ ΜΕΡΟΣ)
139. Να βρείτε το λόγο καθεμιάς από τις κάθετες πλευρές προς την υποτείνουσα , 

στα ορθογώνια τρίγωνα :

α) 






β) 






 3





  9

   15




       4

Απάντηση : α) 
[image: image278.wmf]5
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 , 
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   β) 
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 , 
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140. Να υπολογίσετε τις εφαπτομένες των οξείων γωνιών στα παρακάτω 

ορθογώνια τρίγωνα :

α)

Α


β)
   Δ

6cm
       Ε




         5cm


                 0,8dm



          Β   3cm      Γ






       Ζ

γ)



 Κ


                  10cm

      Μ         6cm       Λ
141. Να υπολογίσετε τα ημίτονα και τα συνημίτονα των παρακάτω ορθογώνιων τριγώνων :

α)

Α


β)
   Δ

6cm
       Ε





         4cm


                 0,8dm



          Β   3cm      Γ






       Ζ

γ)



 Κ


                  10cm


      Μ         6cm       Λ

142. Να υπολογίσετε τις κάθετες πλευρές των παρακάτω ορθογώνιων τριγώνων , 

με χρήση μόνο των ημιτόνων των γωνιών τους :

α)





β)  
 Κ

               Λ









Γ










   8cm


    30ο




       45ο



     10cm







Α

  Β


   Μ

143. Να υπολογίσετε τις κάθετες πλευρές των παρακάτω ορθογώνιων τριγώνων , 

με χρήση μόνο των συνημιτόνων των γωνιών τους :

α)





β)  
 Κ

               Λ









Γ










   8cm







       45ο



     10cm







Α
  60ο
  Β


   Μ

144. Να υπολογίσετε την άλλη κάθετη πλευρά στα παρακάτω ορθογώνια τρίγωνα :

α)





β)  
 Κ
      x
             Λ









Γ







       2cm

   








       45ο


x








Α
  60ο
  Β


   Μ



          6cm
145. Αν ω και φ είναι οι οξείες γωνίες ενός ορθογώνιου τριγώνου , να βρείτε ποιες τιμές 

μπορούν να πάρουν οι παρακάτω παραστάσεις :

α) Α = 2 + ημω

β) Β = 
[image: image282.wmf]sunf
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γ) Γ = 
[image: image283.wmf]sunf
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146. Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , με 
[image: image284.wmf]A

ˆ

= 90ο , ισχύει ημΒ = 
[image: image285.wmf]13
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 και ημΓ = 
[image: image286.wmf]13
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.

Να βρείτε :

α) το συνΒ και το συνΓ

β) την εφΒ και την εφΓ

147. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , με 
[image: image287.wmf]A

ˆ

= 90ο , ΑΓ = 15 cm και ΒΓ = 17 cm .

α) Να βρείτε την πλευρά ΑΒ .

β) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

γ) Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων :

ι) Κ = ΒΓ2 ημΒ · ημΓ + ΒΓ2 συνΒ · συνΓ – 4·(ΑΒΓ)

ιι) Λ = εφΒ + εφΓ 
[image: image288.wmf])

(

2

2

ABG

×

BG

-


Απάντηση : α) 8 cm   β) 60 cm2   γ) ι) 0  ιι) 0

148. Να διατάξετε από τον μεγαλύτερο στο μικρότερο τους αριθμούς :

α) ημ32ο , ημ16ο , ημ40ο , ημ21ο

β) συν88ο , συν52ο , συν25ο , συν15ο
γ) εφ22ο , εφ14ο , εφ58ο , εφ35ο
149. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , με 
[image: image289.wmf]A

ˆ

= 90ο , ημΒ = 
[image: image290.wmf]5
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 , ΒΓ = 15 cm και ΑΓ = 2x + 4 . 

Να βρείτε :

α) τον  αριθμό x
β) το συνΒ και την εφΒ

γ) το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

Απάντηση : α) 4   β) 
[image: image291.wmf]5
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 , 
[image: image292.wmf]3
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   γ) 54 cm2
150. Αν ω = 30ο , να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων :

α) Α = 2ημω -
[image: image293.wmf]3

συνω + 1

β) Β = 
[image: image294.wmf]4

1

ημ2ω + συν2ω + 1
γ) Γ = 2ημω +
[image: image295.wmf]3

4

 συν2ω -
[image: image296.wmf]3

εφω
Απάντηση : α) 
[image: image297.wmf]2
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   β) 
[image: image298.wmf]16
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151. Στο παρακάτω τρίγωνο ΑΒΓ είναι ΑΒ = 3
[image: image299.wmf]2

 cm , ΑΓ = 5 cm και 
[image: image300.wmf]B

ˆ

=45ο.

Αν το ΑΔ είναι το ύψος του τριγώνου , να βρείτε :

α) το ΒΔ

β) το ημω ,το συνω και την εφω όπου ω = Δ
[image: image301.wmf]A
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Απάντηση : α) 3 cm   β) 
[image: image303.wmf]5
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 , 
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 , 
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   γ) 10,5 cm2
152. Σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
[image: image306.wmf]B

ˆ

= 30ο και 
[image: image307.wmf]G

ˆ

 = 45ο , ενώ το ύψος ΑΔ είναι 8 cm . 

Να υπολογίσετε τις πλευρές του τριγώνου .

Απάντηση : ΑΒ = 16 cm , ΑΓ = 11,3 cm , ΒΓ = 21,9 cm
153. Να υπολογίσετε τις πλευρές και τα εμβαδά των παρακάτω τριγώνων :

α) 


    Α




β)











    Ε

   

   




6,5cm









2,5cm
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  Γ


   Ζ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΥΚΛΟΥ (Β΄ ΜΕΡΟΣ)
154. Στο παρακάτω σχήμα οι ΟΔ , ΟΕ είναι διχοτόμοι των γωνιών Β
[image: image308.wmf]O

ˆ

Γ και Α
[image: image309.wmf]O
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Γ 
αντιστοίχως . Πόσων μοιρών είναι το τόξο ΕΔ ;

Απάντηση : 90ο
155. Στο παρακάτω σχήμα να υπολογίσετε τις γωνίες Α
[image: image310.wmf]M
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Β και Α
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Απάντηση : Α
[image: image312.wmf]M
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Β = 65ο και Α
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156. Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image314.wmf]x
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 , 
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 στα παρακάτω σχήματα :
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Απάντηση : α) 
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= 40ο , 
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= 80ο   β) 
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= 40ο , 
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= 100ο
        γ) 
[image: image323.wmf]x
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= 15ο , 
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= 25ο , 
[image: image325.wmf]w
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157. Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image326.wmf]x

ˆ

 , 
[image: image327.wmf]y
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 και 
[image: image328.wmf]w
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 στα παρακάτω σχήματα : 


Απάντηση : ι) 
[image: image329.wmf]x
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[image: image333.wmf]y

ˆ

=
[image: image334.wmf]w

ˆ

= 90ο   ιιι) 
[image: image335.wmf]x

ˆ

= 30ο , 
[image: image336.wmf]y

ˆ

= 60ο 
158. Στο παρακάτω  σχήμα η ημιευθεία Αy είναι εφαπτομένη του κύκλου . 

Να υπολογίσετε τη γωνία Μ
[image: image337.wmf]A

ˆ

y = x .


Απάντηση : x = 28o
159. Να βρείτε την κεντρική γωνία και τη γωνία ενός κανονικού δεκαπενταγώνου .

Απάντηση : 24ο , 156ο
160. Να εξετάσετε αν υπάρχει κανονικό πολύγωνο που να έχει γωνία 125ο.

161. Η γωνία ενός κανονικού πολυγώνου είναι οκταπλάσια της κεντρικής του γωνίας . 

Να βρείτε :

α) την κεντρική γωνία του κανονικού πολυγώνου

β) τον αριθμό των πλευρών του

γ) τη γωνία του κανονικού πολυγώνου

Απάντηση : α) 20ο   β) 18   γ) 160ο
162. Η κεντρική γωνία ενός κανονικού πολυγώνου είναι τα 
[image: image338.wmf]5

2

 της ορθής . Να βρείτε :

α) τη γωνία του κανονικού πολυγώνου

β) τον αριθμό των πλευρών του

Απάντηση : α) 144ο   β) 10

163. Η γωνία ενός κανονικού πολυγώνου είναι κατά 132ο μεγαλύτερη 

από την κεντρική του γωνία . Να βρείτε :

α) την κεντρική γωνία και τη γωνία του κανονικού πολυγώνου

β) τον αριθμό των πλευρών του κανονικού πολυγώνου

 Απάντηση : α) 24ο , 156ο   β) 15
164. Η περίμετρος ενός δέντρου είναι περίπου 6,28 m . Να υπολογίσετε 

τη διάμετρο του κορμού .

Απάντηση : 2 m
165. Ένα τόξο 120ο έχει μήκος ίσο με 50,24 mm .

α) Να βρείτε την ακτίνα του κύκλου στον οποίο ανήκει το τόξο .

β) Να βρείτε το μήκος του τόξου 
[image: image339.wmf]12

7

p

 rad
Απάντηση : α) 24 mm   β) 31,4 mm

166. Σ’ έναν κύκλο που έχει μήκος 188,4 cm να βρείτε το μήκος τόξου 30ο .

Απάντηση : 15,7 cm

167. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα :

	Τόξο σε μοίρες
	30ο
	
	60ο
	
	180ο

	Τόξο σε ακτίνια
	
	
[image: image340.wmf]4

p


	
	
[image: image341.wmf]2

p


	


168. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα :

	Ακτίνα ρ
	5 cm
	2 m
	

	Τόξο σε μοίρες μο
	30ο
	
	270o

	Τόξο σε ακτίνια α
	
	
[image: image342.wmf]3

p


	

	Μήκος τόξου 
[image: image343.wmf]l


	
	
	6π dm


169. Να υπολογίσετε το μήκος ενός κύκλου που έχει εμβαδόν 2826 m2 .

Απάντηση : 188,4 m
170. Ένας κύκλος έχει μήκος 6π cm . Να βρεθεί το εμβαδόν του .

Απάντηση : 9π cm2 ή 28,26 cm2

171. α) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του κυκλικού δακτυλίου του παρακάτω σχήματος .

β) Να υπολογίσετε το σύρμα που χρειάζεται για να κατασκευάσουμε 
τον κυκλικό δακτύλιο .


 Απάντηση : α) 122,46   β) 81,64 
172. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του δακτυλίου που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα .

(Οι διάμετροι είναι σε mm)


Απάντηση : 804 mm2
173. Το εμβαδόν ενός κυκλικού δίσκου είναι 1256 cm2 . 
Να υπολογίσετε το εμβαδόν ενός κυκλικού τομέα 36ο .

Απάντηση : 125,6 cm2
174. Από μια τετράγωνη λαμαρίνα με πλευρά α = 24 cm  πρέπει να κοπεί 

ένας κυκλικός δίσκος ή τέσσερις κυκλικοί δίσκοι όπως δείχνει το σχήμα . 

Σε ποια από τις δύο περιπτώσεις θα απομείνει περισσότερη λαμαρίνα ;


Απάντηση : Και στις δύο περιπτώσεις απομένει η ίδια λαμαρίνα 123,84 cm2
175. Να βρείτε τα μήκη των ημικυκλίων του παρακάτω σχήματος , αν είναι 

ΑΒ = 6 cm και ΑΓ = ΓΔ = ΔΒ . Να συγκρίνετε το μήκος του μεγάλου ημικυκλίου 
με το άθροισμα των μηκών των τριών μικρών ημικυκλίων .


Απάντηση : 3π cm ή 9,42 cm
176. Να υπολογίσετε την περίμετρο και το εμβαδόν του κομματιού της λαμαρίνας 

που εικονίζεται στο παρακάτω σχήμα :

Απάντηση : Περίμετρος = 469,7 mm , Εμβαδόν = 11539,5 mm2
177. Οι δύο πίτσες στο παρακάτω σχήμα είναι φτιαγμένες από τα ίδια υλικά 

και έχουν την ίδια τιμή . Ποια από τις δύο είναι προτιμότερο να πάρουμε ;


Απάντηση : Την τετραγωνική πίτσα 
178. Στο παρακάτω σχήμα να υπολογίσετε :

α) το μήκος του κύκλου 

β) το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου

γ) το εμβαδόν του χρωματισμένου μέρους του κυκλικού δίσκου


Απάντηση : α) 31,4 cm    β) 78,5 cm2   γ) 15,25 cm2  

179. Να δείξετε ότι το εμβαδόν του ημικυκλίου που έχει διάμετρο την υποτείνουσα ΒΓ 
του ορθογώνιου τριγώνου ΑΒΓ , στο παρακάτω σχήμα , είναι ίσο με το άθροισμα 
των εμβαδών των ημικυκλίων που έχουν διαμέτρους τις κάθετες πλευρές .


ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ B΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΘΕΜΑ 1Ο
Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image344.wmf](
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β) 
[image: image345.wmf](
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γ) 
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ΘΕΜΑ 2Ο
Να λύσετε τις ανισώσεις:

α) 
[image: image347.wmf]x
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β) 
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ΘΕΜΑ 3Ο
Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:

α) 
[image: image349.wmf]2
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β) 
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ΘΕΜΑ 4Ο
Να λύσετε τις ανισώσεις:

α) 
[image: image353.wmf]3
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β) 
[image: image354.wmf]31
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ΘΕΜΑ 5Ο
Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων στο σύνολο Ζ:

5x – 8 
[image: image355.wmf]³

 3x – 10    και   7x – 2 < 3(2x + 1)

ΘΕΜΑ 6Ο
Δίνονται οι παραστάσεις:

Α = 
[image: image356.wmf]12

23

xx

-+

-

 και Β = x – 2.

α) Να λύσετε την εξίσωση Α = Β

β) Να λύσετε την ανίσωση Α
[image: image357.wmf]£

Β

γ) Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των Α
[image: image358.wmf]£

Β και 3
[image: image359.wmf]5
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ΘΕΜΑ 7Ο
Η περίμετρος ενός τετραγώνου είναι 48 dm. 

α) Να βρείτε την πλευρά του .

β) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του σε dm2 , σε m2 και σε cm2.

ΘΕΜΑ 8Ο
Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image360.wmf]A

ˆ

= 90ο) με ΑΓ = 12 cm και ΒΓ = 15 cm. 

Να βρεθεί το εμβαδόν του τετραγώνου που κατασκευάζεται με πλευρά την ΑΒ.

ΘΕΜΑ 9Ο
Στο παρακάτω σχήμα να βρείτε: 

α) το μήκος x
β) το μήκος y

γ) την περίμετρο του τριγώνου ΑΒΓ

[image: image361.png]



Απάντηση: α) 5   β) 9   γ) 42

ΘΕΜΑ 10Ο
Στο παρακάτω σχήμα να βρείτε: 

α) το μήκος α



β) το μήκος β

[image: image362.png]



Απάντηση: α) 20   β) 15

ΘΕΜΑ 11Ο
Στο παρακάτω σχήμα, το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο με εμβαδόν 36 cm2.

Να βρείτε τα μήκη x και y.

[image: image363.png]



Απάντηση: α) 6 cm   β) 10 cm
ΘΕΜΑ 12Ο
Στο παρακάτω σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές. Η βάση ΒΓ είναι 7,2 cm και το ύψος ΑΔ είναι 4,8 cm. Να βρείτε:

α) Τα μήκη των τμημάτων ΒΔ και ΓΔ

β) το μήκος καθεμίας από τις ίσες πλευρές ΑΒ και ΑΓ

γ) την περίμετρο του τριγώνου ΑΒΓ

[image: image364.png]



Απάντηση: α) 3,6 cm   β) 6 cm   γ) 19,2 cm
ΘΕΜΑ 13Ο
Στο παρακάτω σχήμα να βρείτε: 

α) το μήκος x




β) το μήκος y
[image: image365.png]=

g




Απάντηση: α) 15   β) 20 

ΘΕΜΑ 14Ο
Στο παρακάτω σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με:

ΑΒ = ΑΓ = 5,2 cm
και ΒΓ = 4 cm
Να βρείτε:

α) το ύψος του τριγώνου ΑΒΓ

β) το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

[image: image366.png]52em 520m

——dom —




Απάντηση: α) 4,8 cm      β) 9,6 cm2
ΘΕΜΑ 15Ο
Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

α) Α = 
[image: image367.wmf]1374

++



β) Β = 
[image: image368.wmf]1115100

++


γ) Γ = 
[image: image369.wmf]211936

-+




δ) Δ = 
[image: image370.wmf]40811036

+++


ε) Ε = 
[image: image371.wmf]100

516

2

+


στ) Κ = 
[image: image372.wmf]3495643

++


ΘΕΜΑ 16Ο
α) Να βρείτε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων:

Α = 
[image: image373.wmf](

)

1462727

-+-×



και


Β = 
[image: image374.wmf](
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β) Για τις τιμές των Α και Β που βρήκατε να υπολογίσετε την παράσταση: Γ=
[image: image375.wmf](
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A+B


Απάντηση: α) Α = 9 , Β = 6   β) Γ = 9
ΘΕΜΑ 17Ο
Δίνονται οι αριθμοί: λ = 
[image: image376.wmf]1516

++


και 
μ = 
[image: image377.wmf]131425

+-


α) Να βρείτε τους αριθμούς λ και μ

β) Να υπολογίσετε την παράσταση:

Α = 
[image: image378.wmf](
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Απάντηση: α) λ = 2 , μ = 4   β) Α = 10

ΘΕΜΑ 18Ο
Δίνονται οι παραστάσεις:

x = 
[image: image379.wmf](
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και

y = 
[image: image380.wmf](
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α) Να βρείτε τους αριθμούς x και y
β) Ένα ορθογώνιο τρίγωνο έχει υποτείνουσα με μήκος x cm και μια κάθετη πλευρά  μήκος y cm. Να βρείτε:

ι) το μήκος της άλλης κάθετης πλευράς

ιι) το εμβαδόν του τριγώνου

Απάντηση: α) x = 13,  y = 12   β) ι) 5 cm   ιι) 30 cm2
ΘΕΜΑ 19Ο
α) Να βρείτε την τιμή της παράστασης Α = 
[image: image381.wmf]11251

xxx

++--+

   για x = 3.

β) Να υπολογίσετε την παράσταση Β = 
[image: image382.wmf]231

+


Απάντηση: α) 1   β) 4

ΘΕΜΑ 20Ο
Ένα τρίγωνο έχει μία πλευρά 27 cm και το αντίστοιχο ύψος είναι τα 
[image: image383.wmf]2

3

 της πλευράς. 

α) Πόσα cm είναι το ύψος;



β) Ποιο είναι το εμβαδόν του τριγώνου;

Απάντηση: α) 18 cm  β) 243 cm2
ΘΕΜΑ 21Ο
Ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ, με 
[image: image384.wmf]ˆ

A

=90ο, έχει ΑΒ= 16 cm, ΑΓ = 12 cm 

και ΒΓ = 20 cm. Να υπολογίσετε:

α) το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

β) το ύψος που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα ΒΓ του τριγώνου.

Απάντηση: α) 96 cm2  β) 9,6 cm
ΘΕΜΑ 22Ο
Ένα οικόπεδο έχει σχήμα τραπεζίου με μικρή βάση 15 m. Η μεγάλη βάση 

είναι διπλάσια από τη μικρή και το ύψος είναι κατά 5 m μεγαλύτερο 

από τη μικρή βάση.

Το οικόπεδο πουλήθηκε προς 180 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο. 

Να βρείτε:

α) τη μεγάλη βάση και το ύψος


β) το εμβαδόν του οικοπέδου

γ) πόσα ευρώ πουλήθηκε το οικόπεδο

Απάντηση: α) 30 m , 20 m   β) 450 m2   γ) 81000 ευρώ

ΘΕΜΑ 23Ο
Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ, η πλευρά ΒΓ είναι 10 cm, η πλευρά ΑΒ είναι τα 
[image: image385.wmf]3

5

 της ΒΓ και η ΑΓ είναι τα 
[image: image386.wmf]4

5

 της ΒΓ.

α) Να βρείτε τα μήκη των ΑΒ και ΑΓ.

β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.

Απάντηση: α) ΑΒ = 6 cm , ΑΓ = 8 cm  

ΘΕΜΑ 24Ο
 Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει περίμετρο 56 cm. Η πλευρά ΑΒ είναι 7 cm 

και η ΒΓ είναι κατά 1 cm μεγαλύτερη από την ΑΓ.

α) Να υπολογίσετε τις πλευρές ΑΓ και ΒΓ.

β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.

Απάντηση: α) ΑΓ = 24 cm , ΒΓ = 25 cm 

ΘΕΜΑ 25Ο
 Στο παρακάτω σχήμα το ΑΒΓΔ είναι ορθογώνιο.

α) Να βρείτε τους αριθμούς ΚΓ2 , ΓΛ2 και ΚΛ2.

β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΓΚΛ είναι ορθογώνιο.

[image: image387.png]



Απάντηση: α) 10, 50 και 40

ΘΕΜΑ 26Ο
Το τρίγωνο ΑΒΓ που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα είναι ισοσκελές 

με ΑΒ = ΑΓ, ΒΓ = 3 cm και περίμετρο 8 cm.

Να βρείτε:

α) τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ.

β) το ύψος ΑΔ

γ) το εμβαδόν του τετραγώνου που έχει για πλευρά το ύψος ΑΔ του τριγώνου ΑΒΓ.

[image: image388.png]



Απάντηση: α) 2,5 cm   β) 2 cm   γ) 4 cm2
ΘΕΜΑ 27Ο
Στο παρακάτω σχήμα το ΑΒΓΔ είναι ισοσκελές τραπέζιο με ΑΒ = 6 cm, ΓΔ = 12 cm και περίμετρο 28 cm.

Να υπολογίσετε:

α) τις πλευρές ΑΔ και ΒΓ

β) τα τμήματα ΔΚ και ΛΓ

γ) το ύψος ΑΚ του τραπεζίου

δ) το εμβαδόν του τραπεζίου

[image: image389.png]12




Απάντηση: α) 5 cm   β) 3 cm   γ) 4 cm   δ) 36 cm2
ΘΕΜΑ 28Ο
Στο παρακάτω τρίγωνο ΑΒΓ είναι ΒΓ = 2,5 cm , ΑΓ = 2 cm και ΑΔ = 1,2 cm
Αν το ΑΔ είναι το ύψος του τριγώνου ΑΒΓ:

α) να βρείτε το ΔΓ

β) να βρείτε το ΒΔ

γ) να βρείτε το ΑΒ

δ) να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο

ε) να βρείτε το (ΑΒΓ)

στ) να βρείτε το (ΑΔΓ)

ζ) να βρείτε το ύψος ΔΚ

η) να βρείτε το (ΑΒΔ)

θ) να βρείτε το ύψος ΔΛ

ι) να βρείτε το (ΑΚΔΛ)
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ΘΕΜΑ 29Ο
Ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ έχει υποτείνουσα ΒΓ = 10 cm. Αν ΑΓ = 6 cm:

α) να βρείτε την πλευρά ΑΒ

β) να υπολογίσετε τις εφαπτομένες των γωνιών 
[image: image390.wmf]ˆ

B

 και 
[image: image391.wmf]ˆ

G

.

ΘΕΜΑ 30Ο
Ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με 
[image: image392.wmf]ˆ

A

=90ο , ΑΒ = 8 cm και ΑΓ = 6 cm. 

Να βρείτε:

α) την υποτείνουσα ΒΓ

β) τα ημίτονα και τα συνημίτονα των γωνιών 
[image: image393.wmf]ˆ

B

 και 
[image: image394.wmf]ˆ

G


γ) τις εφαπτομένες των γωνιών 
[image: image395.wmf]ˆ

B

 και 
[image: image396.wmf]ˆ

G


ΘΕΜΑ 31Ο
Να υπολογίσετε τις πλευρές ενός ορθογώνιου τριγώνου ΑΒΓ, που λείπουν:

α) 
[image: image397.wmf]ˆ

90

o

A=

 , 
[image: image398.wmf]ˆ

30

o

B=

 , β = 4 cm


β) 
[image: image399.wmf]ˆ

90

o

A=

 , 
[image: image400.wmf]ˆ

30

o

B=

 , γ = 2
[image: image401.wmf]3

 cm
ΘΕΜΑ 32Ο
Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει ΑΒ = 24 cm,  ΑΓ = 10 cm και ΒΓ = 26 cm.

α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.

β) Να βρείτε τις εφαπτομένες των γωνιών 
[image: image402.wmf]ˆ

B

 και 
[image: image403.wmf]ˆ

G

.

ΘΕΜΑ 33Ο
Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ, με 
[image: image404.wmf]A

ˆ

=90ο, ημΒ=
[image: image405.wmf]5

4

, ΒΓ=15 cm και ΑΓ=2x + 4. Να βρείτε:

α) τον  αριθμό x
β) το συνΒ και την εφΒ

γ) το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

ΘΕΜΑ 34Ο
Να διατάξετε από τον μεγαλύτερο στο μικρότερο τους αριθμούς :

α) ημ32ο , ημ16ο , ημ40ο , ημ21ο

β) συν88ο , συν52ο , συν25ο , συν15ο
γ) εφ22ο , εφ14ο , εφ58ο , εφ35ο
Απάντηση: α) 4   β) 
[image: image406.wmf]5

3

 , 
[image: image407.wmf]3

4

   γ) 54 cm2
ΘΕΜΑ 35Ο
Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει πλευρές ΑΒ=3
[image: image408.wmf]3

 cm,  ΒΓ=6 cm  και ΑΓ=3 cm.

α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.

β) Να βρείτε το ημ
[image: image409.wmf]ˆ

B

 και το ημ
[image: image410.wmf]ˆ

G


*γ) Να βρείτε τις γωνίες 
[image: image411.wmf]ˆ

B

 και 
[image: image412.wmf]ˆ

G


ΘΕΜΑ 36Ο
Αν ω = 30ο, να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

α) Α = ημ2ω







β) Β = συν2ω – ημ2ω

ΘΕΜΑ 37Ο
Στο παρακάτω σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με ΑΒ = ΑΓ = 8 cm και 
[image: image413.wmf]ˆ

30

o

B=

. Να βρείτε:







 Α






 8

8





      Β

Δ
     Γ

α) το ύψος ΑΔ

β) το ΒΔ

γ) το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

ΘΕΜΑ 38Ο
Ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με 
[image: image414.wmf]ˆ

A

=90ο , ΒΓ = 15 cm και συν
[image: image415.wmf]ˆ

B



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image416.wmf]4

5

=

.

Να βρείτε:

α) την πλευρά ΑΒ

β) την πλευρά ΑΓ

γ) τα ημ
[image: image417.wmf]ˆ

B

, ημ
[image: image418.wmf]ˆ

G

 και συν
[image: image419.wmf]ˆ

G


ΘΕΜΑ 39Ο
Ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με 
[image: image420.wmf]ˆ

A

=90ο , ΑΒ = 8 cm και ΑΓ = 6 cm. 

Να βρείτε:

α) την υποτείνουσα ΒΓ

β) να υπολογίσετε τη τιμή της παράστασης:

Κ = 
[image: image421.wmf]ˆˆ

510

ˆˆ

hmsun

sunhm

B+G

B+G




ΘΕΜΑ 40Ο
Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , με 
[image: image422.wmf]A

ˆ

= 90ο , ΑΓ = 15 cm και ΒΓ = 17 cm .

α) Να βρείτε την πλευρά ΑΒ .

β) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

γ) Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων :

ι) Κ = ΒΓ2 ημΒ · ημΓ + ΒΓ2 συνΒ · συνΓ – 4·(ΑΒΓ)

ιι) Λ = εφΒ + εφΓ 
[image: image423.wmf])

(

2

2

ABG

×

BG

-


Απάντηση: α) 8 cm   β) 60 cm2   γ) ι) 0  ιι) 0

ΘΕΜΑ 41Ο
Στο παρακάτω τρίγωνο ΑΒΓ είναι ΑΒ = 3
[image: image424.wmf]2

 cm , ΑΓ = 5 cm και 
[image: image425.wmf]B

ˆ

=45ο.

Αν το ΑΔ είναι το ύψος του τριγώνου , να βρείτε :

α) το ΒΔ

β) το ημω ,το συνω και την εφω όπου ω = Δ
[image: image426.wmf]A

ˆ

Γ

γ) το (ΑΒΓ)
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                                     ω
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[image: image427.wmf]2
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Απάντηση : α) 3 cm   β) 
[image: image428.wmf]5

4

 , 
[image: image429.wmf]5

3

 , 
[image: image430.wmf]3

4

   γ) 10,5 cm2
ΘΕΜΑ 42Ο
Δίνεται η συνάρτηση y = 4x – 3.

α) Ποια είναι η τιμή του y για x = 
[image: image431.wmf]1

2

;



β) Για ποια τιμή του x είναι y = 3;

γ) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της παραπάνω συνάρτησης:

	x
	-2
	
	3
	

	y
	
	-3
	
	13


ΘΕΜΑ 43Ο
Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της παρακάτω συνάρτησης: 

y = 
[image: image432.wmf]3

2

x

-


	x
	1
	9
	25
	49
	169

	y
	
	
	
	
	


ΘΕΜΑ 44Ο
Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της παρακάτω συνάρτησης: 

y = x2 + 2x – 3 

	x
	-3
	-1
	0
	2
	4

	y
	
	
	
	
	


ΘΕΜΑ 45Ο
Να βρείτε το συμμετρικό του σημείου Α(5,-4) ως προς:

α) τον άξονα x΄x
β) τον άξονα y΄y
γ) την αρχή των αξόνων Ο(0,0)

ΘΕΜΑ 46Ο
Να βρείτε τις αποστάσεις των παρακάτω σημείων:

α) Α(1,3)  και  Β(4,7)



β) Α(-2,-3)  και  Β(4,5)

γ) Γ(4,5)  και  Δ(-1,5)



δ) Κ(-2,0)  και  Λ(0,-8)

ΘΕΜΑ 47Ο
Δίνονται τα σημεία Α(-3,-1) , Β(-1,-4) και Γ(3,3).

α) Να σημειώσετε τα παραπάνω σημεία σε ένα σύστημα αξόνων.

β) Να βρείτε τις αποστάσεις ΑΒ, ΒΓ και ΓΑ.

γ) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.

ΘΕΜΑ 48Ο
Δίνονται οι αριθμοί:

α = 
[image: image433.wmf]219

+

  ,   β = 
[image: image434.wmf]4516

-+

  και  γ = 
[image: image435.wmf]526481

-+


α) Να βρείτε τους αριθμούς α , β και γ.

β) Σε ποιον άξονα ανήκουν τα σημεία Α(α,γ) και Β(γ,β);

γ) Σε ποιο τεταρτημόριο βρίσκονται τα σημεία Γ(α,β) , Δ(α,-β) , Ε(-α,β) 

και Ζ(-α,-β);

ΘΕΜΑ 49Ο
Δίνεται η ευθεία y = -2x.

α) Ποια είναι η κλίση της ευθείας;

β) Να σχεδιάσετε την ευθεία.

ΘΕΜΑ 50Ο
Τα ποσά x και y είναι ανάλογα. 

α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα

	x
	1
	2
	3
	4
	

	y
	
	
	9
	
	18


β) Να εκφράσετε το y ως συνάρτηση του x.

γ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της παραπάνω συνάρτησης.

ΘΕΜΑ 51Ο
Μια ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων και από το σημείο Α(-2 ,-6).

α) Να βρείτε την κλίση της ευθείας.

β) Να γράψετε την εξίσωση της ευθείας.

γ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της ευθείας.

ΘΕΜΑ 52Ο
Μια ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων και έχει κλίση 
[image: image436.wmf]3

4

.

α) Να γράψετε την εξίσωση της ευθείας.

β) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της ευθείας.

ΘΕΜΑ 53Ο
Στο ίδιο σύστημα αξόνων να παραστήσετε γραφικά τις ευθείες με εξισώσεις:

y = x,   y = x+2   και  y = x – 2 

ΘΕΜΑ 54Ο
Να παραστήσετε γραφικά τη συνάρτηση y = 2x – 1, όταν:

α) ο x είναι πραγματικός αριθμός

β) x
[image: image437.wmf]³

0

γ) 
[image: image438.wmf]32

x

-££


ΘΕΜΑ 55Ο
Μια ευθεία έχει κλίση -2 και τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο με τεταγμένη 3.

α) Να βρείτε την εξίσωση της παραπάνω ευθείας.

β) Να σχεδιάσετε την ευθεία που βρήκατε σε ένα σύστημα αξόνων.

ΘΕΜΑ 56Ο
Δίνεται η ευθεία με εξίσωση  -2x+7y = 14.

α) Να βρείτε τα σημεία στα οποία τέμνει τους άξονες.

β) Να σχεδιάσετε την ευθεία σε σύστημα αξόνων.

γ) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου που σχηματίζει η ευθεία με τους άξονες.

δ) Να εκφράσετε το y ως συνάρτηση του x και να βρείτε την κλίση της ευθείας.

ΘΕΜΑ 57Ο
α) Στο ίδιο σύστημα αξόνων να σχεδιάσετε τις ευθείες x= 1, x = 4, y = 2 και y = 6.

β) Να βρείτε τα σημεία Α, Β, Γ και Δ στα οποία τέμνονται οι παραπάνω ευθείες.

γ) Ποιο είναι το εμβαδόν του ορθογωνίου ΑΒΓΔ;

ΘΕΜΑ 58Ο
Δίνεται η συνάρτηση y = 
[image: image439.wmf]x

12

.

α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της συνάρτησης .

	x
	-4
	-3
	-2
	-1
	
	
	
	

	y
	
	
	
	
	12
	6
	4
	3


β) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης .

ΘΕΜΑ 59Ο
Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image440.wmf]x

ˆ

 , 
[image: image441.wmf]y

ˆ

 και 
[image: image442.wmf]w

ˆ

 στα παρακάτω σχήματα :
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Απάντηση: α) 
[image: image443.wmf]x

ˆ

= 60ο , 
[image: image444.wmf]y

ˆ

= 40ο , 
[image: image445.wmf]w

ˆ

= 80ο   β) 
[image: image446.wmf]x

ˆ

= 80ο , 
[image: image447.wmf]y

ˆ

= 40ο , 
[image: image448.wmf]w

ˆ

= 100ο
        γ) 
[image: image449.wmf]x

ˆ

= 15ο , 
[image: image450.wmf]y

ˆ

= 25ο , 
[image: image451.wmf]w

ˆ

= 40ο
ΘΕΜΑ 60Ο
α) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του κυκλικού δακτυλίου του παρακάτω σχήματος.

β) Να υπολογίσετε το σύρμα που χρειάζεται για να κατασκευάσουμε 

τον κυκλικό δακτύλιο.


 Απάντηση : α) 122,46   β) 81,64 

ΘΕΜΑ 61Ο
Στο παρακάτω σχήμα να υπολογίσετε :

α) το μήκος του κύκλου 

β) το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου

γ) το εμβαδόν του χρωματισμένου μέρους του κυκλικού δίσκου


Απάντηση: α) 31,4 cm    β) 78,5 cm2   γ) 15,25 cm2  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ B΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

Β΄ ΟΜΑΔΑ

ΘΕΜΑ 62Ο
Δίνονται οι παραστάσεις Α = 
[image: image452.wmf]53

6

x

-

   και  Β = 
[image: image453.wmf]32

4

x

-

. Για ποια τιμή του x είναι:

α) Α = Β





β) Α = 
[image: image454.wmf]7

12
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ΘΕΜΑ 63Ο
Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) 
[image: image455.wmf](
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β) 
[image: image456.wmf]2
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ΘΕΜΑ 64Ο
Δίνεται η εξίσωση (2λ+3)x – 6 = λ(x – 1) + 3

α) Αν λ = 1, να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει λύση x = 2

β) Αν η εξίσωση έχει λύση τη x = 1, να αποδείξετε ότι λ = 3

γ) Αν λ = -3, να λύσετε την εξίσωση

ΘΕΜΑ 65Ο
Να βρείτε ποιες τιμές μπορεί να πάρει ο θετικός ακέραιος μ, ώστε ο αριθμός:

Α = 4(μ – 5) + 6

να είναι αρνητικός.

ΘΕΜΑ 66Ο
Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:


[image: image457.wmf]53
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ΘΕΜΑ 67Ο
Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις:


[image: image459.wmf](
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ΘΕΜΑ 68Ο
Δίνονται οι παραστάσεις Α = 
[image: image460.wmf]1

1

2

x

-

  και  Β = 
[image: image461.wmf]1

4

3

x

-

 .

Αν η παράσταση Α είναι διπλάσια από τη Β, τότε να βρείτε το x.
ΘΕΜΑ 69Ο
Δίνονται οι παραστάσεις:

κ = 
[image: image462.wmf](
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και

λ = 
[image: image463.wmf]13716

++

 

α) Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων κ και λ.

β) Ένα ορθογώνιο τρίγωνο έχει κάθετες πλευρές με μήκη 2κ cm και 2λ cm.

Να βρείτε το μήκος της υποτείνουσας του τριγώνου.

ΘΕΜΑ 70Ο
Δίνεται η συνάρτηση y = 2(x – 4) καθώς και οι αριθμοί:

α = 
[image: image464.wmf]516

+

 

β = 
[image: image465.wmf]644

-

 

γ = 
[image: image466.wmf](
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α) Να βρείτε τους αριθμούς α, β και γ.

β) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της παραπάνω συνάρτησης:

	x
	α
	β
	γ
	α+ β – γ 

	y
	
	
	
	


ΘΕΜΑ 71Ο
Δίνεται το σημείο: 

Μ(3(α – 1) – 6, 1 – 2(α+1))

Να βρείτε για ποιους αριθμούς α το σημείο Μ είναι:

α) στο 1ο τεταρτημόριο

β) στο 2ο τεταρτημόριο

γ) στο 3ο τεταρτημόριο

δ) στο 4ο τεταρτημόριο

ΘΕΜΑ 72Ο
Δίνεται η ευθεία y = 
[image: image467.wmf]3

2

x

l
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α) Να βρείτε τον αριθμό λ, ώστε η ευθεία αυτή να έχει κλίση 3.

β) Να σχεδιάσετε την παραπάνω ευθεία.

ΘΕΜΑ 73Ο
Δίνεται η ευθεία y = 
[image: image468.wmf]45
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x
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α) Να βρείτε τον αριθμό β, ώστε η ευθεία αυτή να διέρχεται 

από το σημείο Α(3,-21)

β) Να σχεδιάσετε την παραπάνω ευθεία.

ΘΕΜΑ 74Ο
Δίνονται οι αριθμοί:

λ = 
[image: image469.wmf]8136121

+-

 

και

μ = 
[image: image470.wmf](
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α) Να υπολογίσετε τους αριθμούς λ και μ.

β) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από την αρχή των αξόνων 

και από το σημείο Α(λ,μ).

ΘΕΜΑ 75Ο
Η ευθεία y = αx + β είναι παράλληλη στην ευθεία y = -2x και διέρχεται 

από το σημείο Α(1,3).

α) Να βρείτε τους αριθμούς α και β

β) Να βρείτε τα σημεία τομής της ευθείας αυτής με τους άξονες.

γ) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου που σχηματίζει η ευθεία με τους άξονες.

ΘΕΜΑ 76Ο
Η ευθεία y = αx + β τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο με τεταγμένη 21 

και διέρχεται από το σημείο Α(2,7).

α) Να βρείτε τους αριθμούς α και β και να γράψετε την εξίσωση της ευθείας.

β) Να εξετάσετε αν τα σημεία Β(4,-7) και Γ(-2,7) είναι σημεία της ευθείας αυτής.

ΘΕΜΑ 77Ο
Δίνεται η ευθεία:

y =  – 3x + [12 – 3(2 – μ)]

Να βρείτε για ποια τιμή του αριθμού μ, η παραπάνω ευθεία διέρχεται 

από την αρχή Ο των αξόνων. 

ΘΕΜΑ 78Ο
Δίνεται το ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές ΑΒ = 3x – 1, ΑΓ = 2x+1 

και ΒΓ = 4y – 3.

α) Να βρείτε τους αριθμούς x και y
β) το ύψος του τριγώνου

γ) το εμβαδόν του τριγώνου 

ΘΕΜΑ 79Ο
Στο παρακάτω σχήμα το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο και ΓΗ = 8 cm.

Να βρείτε:

α) το ΓΒ και το ΒΗ

β) την περίμετρο και το εμβαδόν του τετραγώνου ΑΒΓΔ

γ) το ΔΕ

[image: image471.png]



ΘΕΜΑ 80Ο
Στο επόμενο τραπέζιο ΑΒΓΔ ισχύει ΑΒ = 3 cm, ΑΔ = 4 cm,  
[image: image472.wmf]ˆ

G

=45ο και 
[image: image473.wmf]ˆ

D

=30ο.

Να βρείτε:

α) το ύψος του τραπεζίου

β) την πλευρά ΒΓ

γ) τη μεγάλη βάση ΓΔ του τραπεζίου

[image: image474.png]



ΘΕΜΑ 81Ο
Αν είναι ω = 30ο και φ = 60ο, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:

Α = 2 ημω∙συνφ – συν2ω + 2 συνω∙ημφ

ΘΕΜΑ 82Ο
Στο παρακάτω σχήμα η ΒΓ είναι διάμετρος του κύκλου και ισχύει ΑΒ = 8
[image: image475.wmf]3

 cm 

και 
[image: image476.wmf]ˆ

G

=60ο.

Να βρείτε:

α) τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ

β) τη διάμετρο ΒΓ

γ) την περίμετρο του κύκλου

δ) το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου

[image: image477.png]



ΘΕΜΑ 83Ο
Στο παρακάτω σχήμα, ο κύκλος έχει κέντρο Ο και ισχύει ΑΒ = 12 cm και εφθ = 
[image: image478.wmf]3

4

.

Να βρείτε:

α) τις πλευρές του τριγώνου ΑΒΓ

β) το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται μεταξύ του κύκλου και του τριγώνου

[image: image479.png]



ΘΕΜΑ 84Ο
Στο σχήμα που ακολουθεί το ΑΒΓΔ είναι ορθογώνιο με ΑΔ = 3 cm και ΓΔ = 4 cm.

Να βρείτε: 

α) την ακτίνα του κύκλου

β) το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται μεταξύ του κύκλου και του ορθογωνίου

[image: image480.png]



ΘΕΜΑ 85Ο
Ένας κύκλος (Ο,ρ) έχει περίμετρο L = 8π cm.

α) Να βρείτε την ακτίνα ρ και το εμβαδόν του κύκλου (Ο,ρ).

β) Aν ο κύκλος (Κ,R) έχει τετραπλάσιο εμβαδόν από τον κύκλο (Ο,ρ) 

να βρείτε την ακτίνα R.

ΘΕΜΑ 86Ο
Ένας κύκλος (Ο,ρ) έχει εμβαδόν 36π cm2. Να βρείτε το εμβαδόν του κύκλου 

που έχει διπλάσια ακτίνα από τον κύκλο (Ο,ρ).

ΘΕΜΑ 87Ο
Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image481.wmf](
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β) 
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Απάντηση: α) 2   β) 7

ΘΕΜΑ 88Ο
Δίνεται ο αριθμός:

λ = 
[image: image483.wmf](
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και η συνάρτηση y=
[image: image484.wmf](
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α) Να βρείτε τον αριθμό λ.

β) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών της συνάρτησης.
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Απάντηση: α) 1

ΘΕΜΑ 89Ο
Δίνεται η ευθεία y = (2λ–3)x
α) Να βρείτε τον αριθμό λ, ώστε η ευθεία αυτή να έχει κλίση –5 

β) Να σχεδιάσετε την ευθεία.

Απάντηση: α) –1 

ΘΕΜΑ 90Ο
Δίνεται η ευθεία y = 
[image: image485.wmf](
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Να βρείτε τον αριθμό μ, ώστε η ευθεία αυτή να είναι ο άξονας x΄x.

Απάντηση: 11

ΘΕΜΑ 91Ο

Στο παρακάτω τραπέζιο ΑΒΓΔ ισχύει ΑΒ = 10cm και ΑΔ = 6
[image: image486.wmf]3

cm. Να βρείτε:

α) το ύψος του τραπεζίου ΑΒΓΔ

β) την πλευρά ΒΓ

γ) τη βάση ΓΔ


[image: image487]
Απάντηση: α) 9 cm   β) 9
[image: image488.wmf]2

 cm  γ) 19+3
[image: image489.wmf]3

 cm
ΘΕΜΑ 92Ο

Στο παρακάτω σχήμα ο κύκλος έχει κέντρο το Ο και ισχύει ΑΒ=6 cm και ΑΓ=8 cm.

Να βρείτε:

α) τη διάμετρο του κύκλου

β) το μήκος του κύκλου

γ) το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου

δ) του τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας θ

[image: image490.png]



ΘΕΜΑ 93Ο

Στο παρακάτω σχήμα είναι σχεδιασμένα ημικύκλια. 

Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο του χρωματισμένου μέρους του σχήματος.

[image: image491.emf]
Απάντηση: Ε = 200,96 cm2, Π = 69,08 cm
ΘΕΜΑ 94Ο

[image: image492.png]3x-5 2(x-1 +7
Na hbcete my eticwon o5 200 s
B 3 s





ΘΕΜΑ 95Ο
[image: image493.png]Se wiwko (O, p) Taipvovyie To opeia A, B, T, A érot
Gote va eivar: AB =90°, BT = 150° ka1 AA =40°

No vrohoyicete Tic yovie: AAB, BIA a1 ABD
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ΘΕΜΑ 96Ο
[image: image495.png]N vnokorioete T yovies X, , @ Kat
p o0 dimhavod opfjatog

Aotokopote T00S VTOAOTIGHOVS 0O
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ΘΕΜΑ 97Ο
[image: image497.png]14 1 2-(-1
ooy 124 - L, 20D

Nodweein




ΘΕΜΑ 98Ο
[image: image498.png]10 Suhavé ayja to opBoyGvio ABIA pe iuothoeis AB = 6em
o1 BT = 8em efvan eyyeypappiévo oe wxko (0. P)
a. Na Bpebein diépetpog AT 100 K0KkOD Kot

b, To enPudby 100 YPUNNOCKIGGHEVOD |EPOS TOV OYETOS





ΘΕΜΑ 99Ο
[image: image499.png]Afvetar 1) mopéotan A= 3(2) —2(+3)+1
a. Noomodeifete 6n A=4y—5
-10
b Nakicete my eficwon A =L L
2 3
c. No enodnBedoete v Abon mov 8o Ppeite





ΘΕΜΑ 100Ο
[image: image500.png]Na Bpebosy o1 tpry@voneTpkol opiBliot T
yoviag T tov opfoyeviov tpiyédvov ABT xo-
6>c Ko 10 epBadSy Tov KvKkKOD SioKov Kot
0 pifkog Tov KKk oL Eyet BiGpETpO T
Tyipo AB.

Atvovron BT =12em ka1 AT = 13em.

12cm




ΘΕΜΑ 101Ο
[image: image501.png]Not U0AoYIG80DY Ot EYYEYPAUMIEVES YOVIES ©, © TOL TAPEKATE GYiUaTO:





ΘΕΜΑ 102Ο
[image: image502.png]Tto Suthovd Gy o1 KGBeTeg Thevpég AB Kot AT

eivat AB = 6em kot AT =

em

Na Bpebei 10 euPadsy o0 oraoHEvOD TuIKVKAiOY




[image: image503.png]



ΘΕΜΑ 103Ο
[image: image504.png]Sto Sumhav oy, eiva YooTo 1t

AB = 6em, BT

Ocm kot AT = 8em.

a. No anodeiZete 6m1 1o Tpiyavo eivan opBoyGvio
b, Novnokoyicete Ty axrive Tov bkiov

¢. N Bpeite to euBodév Tov wbickov.

(Aiveton 6T = 3,14)



 [image: image505.png]



ΘΕΜΑ 104Ο
[image: image506.png]a. NaAboerte my

b, No enoindedoete 1o anotéheopia mov pikate




ΘΕΜΑ 105Ο
[image: image507.png]Aivetat opfoydvio tpiyevo ABT (A = 90°) pie vroreivovca 10 em 6o omoio 10yvet B =

a. Na vmokoytotel 1 Tepipetpos kot o epBadsy Tov tpryévov ABT

b No UmokoyIoTobY o1 Tpry@VORETpIKOf ap1Blot GUVB Kot £l




ΘΕΜΑ 106Ο

[image: image508.png]o durhavé oyipe eiver 1) yovie ATB = 30° kai 1o AB =3em
Av 1o onpieio N &ive 1o KEVIPO T0 KIKAOD, VO VTOAOYIGTODY:
a. o1yovies BAT kot ABD

b, To i 1o whevpéy BT kot AT Tov 1prydvov,

(Aivovion nu30°=

.5 GU30°=09 £930°=0.6)



 [image: image509.png]



ΘΕΜΑ 107Ο

[image: image510.png]Sto 81mhové oiua va anodeilete bt

@)p’=8, Gnov p axtiva Tov KA
B) Not vrohoyicete 1o eufudév Tov koo
Atveton AB =4
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ΘΕΜΑ 108Ο

[image: image512.png]" . 2+7 3
No hvfei kot enodnevbei 1 eticoon





ΘΕΜΑ 109Ο

[image: image513.png]10 durhavo Gyipa va vrohoyi-

Gete T eyyeypuppbves Yovies

ABA, ABT, ATB, AAT
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ΘΕΜΑ 110Ο

[image: image515.png]Tto dihavé o Siverar To opRoydvio Tpiyavo
ABT(A =90°) e mhevpés AT = 4em xon BT = Sem.

Me kEvipo 10 A kot axiva AB YpGoovjiE TETGpTOKiRD.

Na vrohoyicete 1o eufadév 0k6xMpov Tov GyuaTo:



 [image: image516.png]dom|




ΘΕΜΑ 111Ο

[image: image517.png]Na Jvéei 1 eZiowon





ΘΕΜΑ 112Ο
[image: image518.png]Atvetat xihog (K, p) pe piwog T = 62,8cm.
Av eiva KA L KB, v Ppedei to epudéy tov

GrtaopEvoD pEpov
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ΘΕΜΑ 113Ο
[image: image520.png]N vnokoyioToby ot épvectes

yovies 1, ©, v Tov opijuetog
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ΘΕΜΑ 114Ο
[image: image522.png]Te tpiyovo KAM Ta ik tov mheopéy Tov eivor

KM= /64 +2.436, AM =24, KA= V16 +2-425 + 39 - (=)™

No anodefZete 611 To piyevo eivar 1ookerés e Boon Ty AM.

b, Yroloyiote o byoc KP.
Na Bpeite to euBuddv Tov Tpiyévon KAM Kot Vi TPoGBIOpiGETe 10V TPIy@YOMETpIKOb:

apiBods ™ Yoviag M.




ΘΕΜΑ 115Ο
[image: image523.png]Te opfoydvio Tpiyavo ABT (A=90°) sivar
BT =15cm kot AT =9em. Me kévipo 1o

négo K g AB ypagovpie 1Ko,

a. No Gei‘ere 6t AB =12 em

b. N vnohoyicete to eupudsy Tov ypay-

HOGKIGOEVOD THIKDKATKOD THHOTOC
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ΘΕΜΑ 116Ο

[image: image525.png]Ztov duthavé xbrho eivar

AB=x+50°, B[ =2(x-25°),

TA=170°-x xo1 AA =x-20°
No vnokoyioere
a. méoeg poipes eivan To MUPOTAVE T

b, mboes oipes eivar o yovies A, B, T kot A
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ΘΕΜΑ 117Ο

[image: image527.png]Tro durhave wirho pie kévipo O eivar A =30°

o1 AB=100°, va vnokoyioete g yovies 9., ©

amoloyévios Ty anévet oo
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ΘΕΜΑ 118Ο

[image: image529.png]Tto durhavo oy 10 AATB eivat opBoy@vio.

Av AT = 10, AT = 6 ,AE =21 va vrohoyicere:
i. T pujKog ™S Thevpa AA.
ii. T epuntopévy T yavios Ttov tpryévov BET.

i, v Thevpd ET



 [image: image530.png]



ΘΕΜΑ 119Ο
[image: image531.png]S0 Sumhavd Gyiijie 1) aKTive Tov KiKko Eivar:
R= 6em ko B = 30°. No vmohoyicere:
i) ™ yevia A Tov Tpryévov ABT

ii) ™ yovia T ko1 0 1620 AB



 [image: image532.png]



[image: image533.png]: L 1 L .
i) av eivon YvooT6 6T E30° = — Vo vToAOYiCETE To pujKog T

i) 70 Koz S Tov KoRAoY
) 0 wikog Mg Thevpic AB

iv) T0 Ypoppookiacpivo efadey  Aiverar ot V135 =116




ΘΕΜΑ 120Ο
[image: image534.png]1+3

Na Jvéei fj exiowon: 22 +
5





ΘΕΜΑ 121Ο
[image: image535.png]a. Na Jvbein eticwon

b, Tiamy T Tov X 70w Ppriore (x = —2) va vnokoyicete T Ty T TapdoTacn

w1

A= (2005)°72+(2005) *F —4.2%




ΘΕΜΑ 122Ο
[image: image536.png]Advetan tpiyevo ABT Kat To byog Tov AA
Av eivan AT = 8em , BA = 3em kot 1] yovia
T=30" va ppeite

a. Tobyos AA kenty mhevpd TA

b. Ty aepipietpo tov tpryévov ABI
c. Toeuodéy tov tpryovov ABD

(Aivovtor: 30 =05 , Guv30= 0,87 , £930 0,

g =7





ΘΕΜΑ 123Ο
[image: image537.png]5 . o . oy 4
No AvBei Kot vt enodnBevTei 1) &icoon:





ΘΕΜΑ 124Ο

[image: image538.png]Te  opBoyévio xet 16ookerés Tpiyevo
ABT(A =90°), eivar AB=AT = V8 cm

Me Giépetpo Ty vroteivovoe BT tov pi-

Yévou ypagovpie eZotepixd Tov Tprybvoy
nutdio. Na vmokorioete o epadsy

ohSihpov Tov oyfjiaTos
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ΘΕΜΑ 125Ο

[image: image540.png]To tetpéyevo ABTA Tov Gpjuatos /e mhevpd Gem.
Na vrohoyioete
a0 uiKkog Tov KBKAOD.

b, 10 enBudSY TG CKUGHEVS ETPAVEIAS.
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ΘΕΜΑ 126Ο

[image: image542.png]Tt0 opfoyvio tapakiniéypopo ABTA
eivat AB = 5m kot AA =2m. Av o K0KhoC
70V YpagovyE fie KEVIPO T0 Gjicio A Kat
axtiva AA tépver iy TA 010 oneio E, va
vnoloyioete TV MepipeTpo ket T0 epuddy

Tov JuKTOYpapoL TETpuThedpou ABTE



 [image: image543.png]



ΘΕΜΑ 127Ο

[image: image544.png]Aivetan tetpéyevo ABTA ket ta K, A, M, N péoa tov
mhevpiy Tov AB, BT, TA, AA, avrioToya.

Av 1) mepipetpog Tov TerpayGvov eivar 80m va Bpeite
70 eudty ™S CRIGCEVIS EMOGVEIRS (KauTVAGYPaLO

tetpamievpo KAMN)
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ΘΕΜΑ 128Ο

[image: image546.png]Sto Sumhavo oyija, eivay, AB =74, BI =80°,

TA=100" ko1 AB = 6cm kot AA =8cm

a
b.

c.

Na vrokoyioete T yovies Tov terpamhetpov ABIA
Nu anodeiZete 611 to piyovo ABA eiva opfoydyio

Na Bpeite Ty axtive: kot T0 epBaddy Tov xixko.



 [image: image547.png]



ΘΕΜΑ 129Ο

[image: image548.png]10 Tpiyavo Tov duthavod Gpiuarog eivat:

B=45", T=30° xuBA=4m

No vnokoyioete
a. To wijkoc o0 hyovg AA
b To i tov AT kot TA

¢ To epodév tov Tpryvov ABT




ΘΕΜΑ 130Ο
[image: image549.png]Tto duthavé oyipa £xovpe BAT =90°, TBA =90°,
BIrA=30°, AT=3, AB=4 xu diveron 671
Gvv30° = 0,86. No. vrokoyicete mv mhevpd BT xat

g BA, TA
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ΘΕΜΑ 131Ο
[image: image551.png]No dwéei





ΘΕΜΑ 132Ο
[image: image552.png]x-1 x+3 2x+1 _
2 6 3
B) Av x eivar 1 bon ms nponyobpevig etiowon, va viokoyicete TV Ty g TapéoTaone

A=y1+474Vx+2

) No kioete v

iowon





ΘΕΜΑ 133Ο
[image: image553.png]) No Bpeite Ty elicwon m¢ evbeiag & mov Sigpyeton amd Ty
apyf TV afévey Kot ané To
onpeio A(1,2)





[image: image554.png]B) Av 10 onpicio B avifier o Tponyobyevn evBeia v Ppeite o k.

m

U
) No ypéyete my eciooon mg evbeiog mov efvar tapdhlain o € ke téuver Tov Goval
e TeTaypévn 3

oe onpeio




ΘΕΜΑ 134Ο
[image: image555.png]2em ko

Sto Suthavé oy Siveton tpamélio pe pikp poon BT

$yog BH =3 cm, 10 ooio eivan eyyeypapévo e Kby
kot Srapézpov AA. To wétpo Tov Tokov eivar AB eivar 60°

KEvipoo O




[image: image556.png]) No vrohoyicete T yovia AAB

B) No eZnyiioete yoti ABA =90°

1) Na vrokoyioete m dryévio BA tov poreLiov

3) No anodeiZete 611 AA=dem

€) N Bpeite to eppadsy Tov TpaneLiov

67) Na vohoyicete 1o eufud6y Tov Kukhikob Siokov

%) Na vrohoyioete To enudGy S (PORATICREVIC EmpaveIns
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ΘΕΜΑ 135Ο
[image: image558.png]Mia evdeia € Sépyetar amd My apyr) TOV aldvev kat ad To onueio A(2,6)




[image: image559.png]@) Na Ppeite mv whion m¢ evbeiag,
B) N ypdyete T eZicnon g evbeiog & ket va GYedIGoeTe T ypugu] TS TupdoTaoT),
) No etetdoete av ta onpeio B(=5,10) xot T'(100,300) ovijxovy oy evbeio e

) Na Bpeite v eicwon evbeiog &, TapdAkning g € mov Siépyetar am6 To onueio A(2





ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΘΕΩΡΙΑΣ

ΘΕΜΑ 136Ο

[image: image560.png]a. TI6te 80 ol héyovtor avéhoye;
b, Me o1 oovépmon exgpGLoVTat Ta avGA0YX TOGG: Kot M0N0, EiVON To FUPUKTIPIOTIRG.

Tepioiata g YpuoiNTc TupGoTacTE GTS TS CuvépTaNS:




ΘΕΜΑ 137Ο
[image: image561.png]10 opfoy@vio Tpiyevo ABT, (A= 90%)
N 86:0ete T00g 0pioob: B, o, egB.
b, Metob mowy opibuev Bpiokera: to nuB ka1 1o GuvB

¢ Na dwawohoyiioete Ty andvinon oog




ΘΕΜΑ 138Ο
[image: image562.png]To tpiyave ABT eivar opfoyévio (A = 90°)

a. Noypayete Tov Tom0 10w GovBEe T0 k) Tov Thevpidy AB, AT, BT
00 TpryGvov avTod

b, Me 010 6vopa eivar YVGOT6 To BedpIjic MOV EKOPEZE GVTOS 0 TOTOS

¢ Nu Siwronéoete to Bepnua pie Aoy




ΘΕΜΑ 139Ο
[image: image563.png]0. Tt ovopdZovpie eyyeypuppv yovic oe kivko (O.R);

B. Tt ovopdZovye enikevipn ¥

via ge kKo (0.p):

7. Tt ovopdZovye Kavoviks Tokbyavo;




ΘΕΜΑ 140Ο
[image: image564.png]I’ &va opBoydvio Tpiyavo ABT (A = 90°), éoete Toug opiapols Tov NuiTévoy,

GuvIuITévoL K EQuTTOpEVIC oeius Yavies




ΘΕΜΑ 141Ο
[image: image565.png]No Srunédoete To Muayépeio Bebpnpia mov 16 bet 6 Eva opBoyHIo
piyavo ABT (A= 90°) (oyiua — héya - oxéon)
Afveton évag Benids apiO6e o N ypéyere Tov Kkavéva ms tetpayaviis

oV piLas ket va copminpdaete T 1wémtes : v 0 =





ΘΕΜΑ 142Ο
[image: image566.png]No Srunéaete to ubayépeio Bebpnpc.
(N yiver oo kot va ypagei 1 oxéon).
Na Svnéoete o aviiotpooo tov ITubayopeiov Beoprijiatos

Totes ané

¢ TUpKETE TPIGSES GPIBIGY Eiven SuvaTéY Va aoTehoby

Thevpés opfoyeviov Tpryivov

12,13,5 3,46  6,10,8 8512 9,114




ΘΕΜΑ 143Ο
[image: image567.png]A. Nu Snonéoete 610 TeTpaié oug To may6peto Bedpua Kot va
Kévete 0 avihoyo oiuo.

B. Tetpuyavini pila evoc GpiBjOs o, AEyetan o Betineg
apiBpog Tov STav VB oo Siver Tov apiBpo o




ΘΕΜΑ 144Ο
[image: image568.png]Tlow yovio AéyeTar eyyeypaypév ket Toia 1] GYECT] TS e Ty avTioToy] emikevepy yovie;
Tt ovopGLOvHE KeVTpHKT] YOVIG EV65 KOVOVIKOD TOAVYGVOD, Kt e Tt 1008701

Tpéyte tovg tmovg mov Sivovy:

70 K0S TV KBKAOV e aTiva p,

0 ej1uddy Tov KuKkiKob diokou jie axTive p




ΘΕΜΑ 145Ο
[image: image569.png]@) No Siaroréaete To Tuaydpeto Bebprua.

B) va dbceTe Tov 0ptous TS TeTpayavIN: piZos ev: BeTtkol aptBpob o




ΘΕΜΑ 146Ο
[image: image570.png]a. TIéte 560 nood Jéyoviar avikoyo;
b, No avyplyete Kot GORTAPGOETE TOV TUPURET® THVOKG. TGV TG

GuvépTon

ne Tomo y = 3y,





ΘΕΜΑ 147Ο
[image: image571.png]N 3:0€Te T0VG OPIGHOBE TOV NIITOVOY, GUVIIHTOVOD Kot EQUTTOpE-

VI e oZeiug yovias o eveg opBoyavion TpryGvon

b, No Sixaiokoproete 1ot 10 NITovO K01 T0 GUVIATTOVO iag

efog yo-

viug opfoyevion Tpryvov, eivat apiBjiot LKpSTEpOr TS HOVESaS




ΘΕΜΑ 148Ο
[image: image572.png]A. No GUUTAPOGETE TOVS OPIGHODE:
1) Avédhoya nood Aéyoviar
) AvTioTpépas avédoya mooh Aéyoviar

B. Tto kGe &vay amd Tot

¢ Tivakes oL Gx0koVBODY VG GUTTAIPGETE fie TV GOoT opéon

Joyamosd, ) avnotpdeas aviloye, ) timota
0 W

7 [3 [5 |15 7 19 |15 [27
vy [s [3 [2 vy [3 [s o





ΘΕΜΑ 149Ο
[image: image573.png]a. Tlow yovio ovoudLeron emikevip) Kot oW £7Yeypepip;

b. Otay e enixevepn Kot e eyyeypapuén Paivooy oto 10 1620, ot

Géon GovBEer TV ETIKEVIpY, TV EYYEYPUNNEVI] KU1 TO GVTIOTONO T650;




ΘΕΜΑ 150Ο
[image: image574.png]Na Suuonéoete To ToBayopeto Ozhpnp.
Na oyedtdoete &vor 0pfoybVo Tpiyevo, Vi T0 OvOGGETE Kot va Yphvete
™ o7éon mov MpoxdTer am T epappion] tov Iubayopeiov Ocopiuatos
o' b,

Na 360eTe 10V 0pious T TeTpayeVINC pILg Vs Betikos apBpo




ΘΕΜΑ 151Ο
[image: image575.png]A. Na dwronécete 1o Tvfayopeio Oehpiua
B. Nu dwronéoete 10 avriotpogo tov Mubayopeiov Ocapiatos

T. Te évo opfoyévio tpiyovo ABT we A =90° MOIEG a6 T TEPAKGT® GYEGEL; Eival COOTES





ΘΕΜΑ 152Ο
[image: image576.png]Av 0 o oZio yovia opBoyeviov Tprydvov, va
YpavETe Tov oo Tov pag ivet TV eparTOREVY)
ms yevieg @

Tto duwkavé opboyévio Tpiyevo ABT, va Bpeite

K T 1006Tat To Npitovo g yeviss B. .
A

Eivar 50vard, av © oZeia yovia opBoyavion Tpiyévov, T ouve

olw

(Awaokoyiiote TV anévmon oog





ΘΕΜΑ 153Ο
[image: image577.png]Aivetat kKA0g KEVTPOV O Kat oxTivas p
a Noypayere évay T6m0 7o T £6pean Tov juiovs T tov KGKkov.
b, Towa 1) GE0M EYYEYPOUREVIIG Kat ETIKEVTPIS YGVIOS TTov £/00Y T
610 avtioTono WZo;
¢ Av o0 aviioToyo t6Z0 eyyeypapIES Yaviog sivar 80° , Téo@Y powpdY sivatn

eyyerpauE;




ΘΕΜΑ 154Ο 
[image: image578.png]a. TIote 590 M0GG )EYOVIaL VTICTPOP®S aValoyd;
b, Me o0 uvépTON exgPALOVIaT T0 GVTIGTPOGRS GVGAoye 0ok K Totd. Efvan Ta

JopuKMPICTIKG PVepioNaTa TG YpupHiS TupEoTaGS GuTHE g CUVEpTIONS




ΘΕΜΑ 155Ο 
[image: image579.png]a. Tloto efvn xou T opioviar ot TpryevopeTpiot

ApBuuof e ofeias yovias evés opfoyavion tpydvov; &

b. o duhavd oyijue eivar A =90°. Na copminpéroete

T0VG TUPURETE TPIYOVONETPIKOTE GPIBHOVG;

nuB GO =, E0A . ogE=




ΘΕΜΑ 156Ο
[image: image580.png]ii.

Tlow. G707 GUVBEEL T EYYEYPURNEVT] HE TV ETEKEVIPI YGViK OV GVTIGTOObY GTO {510

wko;

T ovopGLOvHE KeVTptKT] YOVia Ev6G KAVOVIKOD TOAVYGVOD KUt HE Tt 1600TaL
Tpéyte tovg tomovg mov divovy:

70 K0S ToV KBKIOV e aTiva p,

70 euBud6V Tov KuKlKoD 3oKOV e aKTivaL p.




ΘΕΜΑ 157Ο
[image: image581.png]P W

TI6te 560 oo AéyovTar avahoye Kol T6Te aVTIGTPOOES avihoya;

No coumiapdoete o TapaKiTe:

H ypooi] TopdoTac s GUvEpTIONG Y = GX | jie X TpayHaTikd apiBus, sivar

I . a . -
H Ypagudi] TapdoTach mg covdpTong ¥ =—, ie X TpayaTiks apips, sivar
x




ΘΕΜΑ 158Ο
[image: image582.png]a. Tikéyetor eyyeypoppév) yovio Kot T enikevipn
Av o eyyeypoppév yovia eivar 30° o avtiotoo w20 T eivar
A.30° B.45° T.60° A.15°

a Av o enikevipn yovio eivor 30° To avtioToyo ok TG efvar

A.30° B.45° T.60° A.




ΘΕΜΑ 159Ο
[image: image583.png]a. Tt ovoGLETat KaVOVIKO TOMBY®VO;
b. Na ypéyete tov om0 T Kevipiilg yeviag evog Kavoviod Tokvydvon (@)

K@t T GYEoN TS HE T Yovid () TOV KavoviKo TohvyéVoL




ΘΕΜΑ 160Ο
[image: image584.png]Te wdicho (O, p), Mot yovia ovopdletar eyyeypappévI) KoL ot emikevIpr;
Towa oyéon cuvdéer o eyyeypoupévi) yovia je Ty aviiotoy enixevipn;
e xbiko (O, p) Vol YPAVETE TVG THTOVS Tov Hag 3vouy:

To pijxog bxdov

To euBodéy Kirdov




ΘΕΜΑ 161Ο
[image: image585.png]Tlow. yovio Aéyetar eyyeypappévn;

Tow oyéon cuvdéer pua eyyeypos

1) yovia pe Ty avriotoy enixevipn Kot o
%0 oo omofo Baiver;

TI8Gev opé efvat 1) Kevipi Yovia eV KavoViKoD SeKarevToydov;




ΘΕΜΑ 162Ο
[image: image586.png]A. N Storonéoete 10 Todayépeio BeGpuc
Y10 T0 Tpiyvo Tov Suhavol oyfuatog
B. Me Béon 10 81mkavd oijua va.

CopmPOETE o KeVG. TUPUKETD:

iv.





ΘΕΜΑ 163Ο
[image: image587.png]Tu eivan epyerpopé) ket T enikevipn yovia oe
windo (0, p). Me T 100bTan 1o pétpo e KB pag

e Gyéon HE To pETPo ToU GvtioTOYOL TELoD;

No. 7opuxTpioTody ot yovie; AOB kot ATB tov

uhavod oyfiucroc Kot va Ppedei to iétpo Tove





ΘΕΜΑ 164Ο 
[image: image588.png]a. Na ypagei 10 mouydpeio fedpnia kot o

Guvéyeia va egupjooTel oo uhavé

opBoyivio tpiyevo ABI(A =90°) R s

yéwio tpiyevo ABT(A = 90°) avagépovial ot GyEcer;

b, Zro 30 opéo

1 AB’=Brl+ar’ I AB’=Ar’—BI’ I Ar’=Br"

IV. BI’=AB’— AT’ V. AB’=-AT’+BI’ VI AB’+AT

No 11c yapaxmpicets oc Sootés (X) 1 Adog (A )




ΘΕΜΑ 165Ο
[image: image589.png]a. Aivetor opBoyévio tpiyevo ABT(A = 90%).
Av1 @ eivor o oZeie yovia Tov pryévo

Na ypéyete 1005 THTOVS T0D O, GV, €90 4 d

b. o opBoyévio piyavo ABI(A =90%) tov eparijiatos (a ) avagépoviat ot oyEceis

AT AB

I B= I owl=

V. owB





[image: image590.png]Na 115 yopuxmpioete wg Toorés (£) 1 Adbos (4)




[image: image591.png]OEMATA ITPOAT QI'TKQN
EEETAYXEQON MAOHMATIKOQN
B’ TYMNAZXZIOY
N. AQAEKANHEO0Y-N.KYKAAAQN

2021-2022





ΘΕΩΡΙΑ 1
[image: image592.png]A) Na 800gi 0 0piopog T0V NITdVOL 0&ging Yoviag opboymviov Tprydvov.
(novades : 1X2=2)

B)
TINo 1o mopakdte opboydvio Tpiyovo ABI, va copmknpmoete to akdlovbo keva:

GuvB= —
nur= —

A B gpB= —




ΑΣΚΗΣΗ 1
[image: image593.png]"Eote Opboydvio tpiywvo ABT (A = 90°) pe AB =8 cm kot BI' = 10 cm

10cm

A r

i.  Na deiete 0t AI =6 cm
ii. Na Bpeite t0 guPadov tov Tprydvov ABI
iii.  Av av&noovpe TIg TAEVPES TOL TOPATAVE TPLYOVOL KOTA 2 cm , Oo TPOKVYEL

oA 0pBOYOVIO Tpiy®mvo;, Na d1Ka0MOYHOETE THY GTAVINGT GOC.
(novadeg 2+2+2,66=6,66)




ΑΣΚΗΣΗ 2
[image: image594.png]10 Tapokdte oxnua , o t6&o BT eivat ico pe 130°, 10 16&0 AB ico pe 70° kat to

16&0 AT ico pe 100°.

70°

No vroroyiceTe :

i. Toté&o AA
ii. T yaovieg 0V
teTpdmhevpov ABI'A

(novadeg 1,33X5=6,66)

EYYEYPOHHEVOV




ΘΕΩΡΙΑ 2
[image: image595.png]A. Tvovopaleton TeTpaymviky pila evog Oetikod aprOpov;

B. No cvoplnpdosete TIG TPOTAGELS:
i Vo=.... ke VI=......
ii. AvVa=x, 6mova>0 t6tEX...... 0 kau x> =
iii. Ava>0téte(Va)? =......
I'. Na yopoxtnpicste TIG TPOTAGELS TOV AKOLOVOOVV YPaYOVTUS 6TV KOALA G0g dimla 6TO Ypappa
mov avtieToyEl o kG@Oe mpétaon ™ AéEn Xwoetod, av N mpotacn civen cmot, | AdBog, av n

npéTacn sivar Lavlacpévi.
i.  Ovapvnrukoi apiOpoi dev £xovvy TETPpAyOVLKY pl§a

ii. Av évag apOpég dev pmopei va maper T popon ; , 6oV p, v eivan axéparor pe v # 0, T6TE O
apOpog avtog sivon appnroc.
iii. T Tov TVyaio TpaypaTIKé APONS X oyvEL 6TL VXZ = X.




ΑΣΚΗΣΗ 3
[image: image596.png]Na AvBovv oL mapakdato c&iodoeic:

A.2(x-3) -3(x-2)=4(x-5)

3x-2 x-2 x-2 x-14
4




ΑΣΚΗΣΗ 4
[image: image597.png]Aivetan 1) gv0cia y = x + B 1 omoia diépyeTan améd To onpeio A(1, -3).

Na Bpe0sei n Ty Tov B.

Na copninpobci 0 TepuKATO TiVOKAS TIHAV TG GVVAPTIIONG.

X

0

3

Y

-2

Na oyedractei 1 YPoQIKI) TAPAGTAGT TG GUVAPTIONG.





ΑΣΚΗΣΗ 5
[image: image598.png]270 TAPUKATO oypa, o Tpiywvo ABI civan opOoydvio pe BI' =20 kan AT' =16

B

A 16 I

i. Na vmohoyretei To pijkog X TG TAevpag AB.
ii. Navmoloyrstei To epfaddév Tov Tprydvov ABI.
ili. Navmoloyistei To vyog AA.




ΘΕΩΡΙΑ 3
[image: image599.png]A)Na diatutrwoete 10 MuBayopeio Oswpnua.(Movdadeg 3)

B) 10 TrapakdTw oxrjua divetal To opBoyvio Tpiywvo ABI (A= 90°)
Kal AA To UYog TTPOG TNV UTTOTEIVOUTQ.
E@apudovrag 1o MubBaydpeio Oewpnua, va CUPTTANPWOETE TIG IGOTNTEG:

B
i) AN+ AB?= .
i)  A?-A?=_ .. ..
i)  AB?+AI%= ... ...
A
iv) BI?-AB’=.... ..
(Movddeg 3)
A r

N Na ypdyerte £vav T0TT0, 0 0TT0iI0G va EKPPAdel To eRadov Tou Trapamdvw Tpiywvou ABIT
(Movdbda 1)




ΘΕΩΡΙΑ 4
[image: image600.png]A) Tiovopdaletran tetpaymvikn pila evog Betucov apBpov o (Movadeg 3)

B) No yopaktnpicete pe (X) av eivar Zootég 1 pe (A) av ivor Aavlaouéveg
TIG TOPAKAT® 1GOTNTES:

) Vi8=9 iv) V25 —9=5-3=2
i)  V8=64 v) V16 + 9=5
i) V=2 vi)  J(=3)% =-3(Movédec 3)

I') Na cvpmnphoete Tig 166teg: V0= ... ... ko v1l=..... (Movadal)




ΑΣΚΗΣΗ 6
[image: image601.png]Aivovrai o1 TapaoTaoels  a= (33 + y21-v1dd , B=+/V25 + V81 + 5V100
Kal Yy =64+ ./(=2)2

A) Na dei¢ete 611 =6, B =8 ka1 y=10

B) Na e€eTdoeTe av 10 Tpiywvo Pe TTAEUPEG Ta TTAPATTAVW UNAKN @, B, ¥ €ival opBoywvio.
M) Av 10 Tpiywvo PE Pk TTAEUPWV a, B, y €ival opBoywvio, va Bpeite To uRadOV Tou.




ΑΣΚΗΣΗ 7
[image: image602.png]210 dIrAavé oXAUa N TTEPIUETPOG
TOu KUKAoU gival 62,8 cm.

A) Na Bpebei n akTiva O Tou KUKAOU
Kai n didueTpog BI' Tou KUKAOU.
B) Av AB = xkal Al =x + 4

KQlI ) TIEPIUETPOG TOU TPIYLIVOU

ABI €ival 48, va UTTOAOYIOETE:

i) T0 X

ii) Ta uAKn Twv TTAEUpWV AB Kai Al

I Na dikaioAoyroeTe yiati A = 90° kai va BpeiTe To Rad6V Tou TpIyvou ABI
A) Na utroAoyioete 10 Upog AA




ΘΕΩΡΙΑ 5
[image: image603.png]A) Na diatutrwOei To TTUBaydpeio Bewpnua. Na oxedidoeTe £va opBoywvio Tpiywvo ABIT ue
ywvia M= 90° kai va ypAWeTe TNV oX£0N TTOU OUVDEEI TIG TIASUPEG TOU, CUHQWVA WE TO
TTUBaYOpPEIo BEWPNUA.

B) Na dI0TUTTWOETE TO AVTIOTPOPO Tou TTUBayopeiou BEwprAUaTog

I') Mg Bdon 10 dimrAavod GXAHA va XOPAKTNPICETE .

ME ZwaoTd (Z) ) AdBog (A) TIG TTapaKATW OXETEIS : .
1) AN’ = AT —AI'? , 2) AA’ = AB? + BA?

3) A’ + AB? = BI™? i





ΘΕΩΡΙΑ 6
[image: image604.png]A) Ti ovopdgoupe TETPAYWVIKN pida evog BeTIKOU apiBuou a ;
B) Na GupTTANpwOE N 166TNTA : AV @ > 0 TOTE (JE)Z =
') Na pETa@QEPETE OTO YPATITO OAG TIG TTAPAKATW TPEIG I0OTNTEG, YPAPOVTAG BITTAQ TOUG

ZwoT6 (£) f AGBog (A): 1)4(-6)’ =6 ii)\16 =8 iii)N-9 =-3




ΑΣΚΗΣΗ 7
[image: image605.png]210 drrAavo opBoywvio Tpiywvo ABI (A=90°),B
n mAeupd AB=8cm kai

611 n TAsupa BA=10cm kain Alr=15cm

Na utToAOYIOETE :

A) To unkog Tng TAsupdg AA.

B) To prkog tng TAeupdg BI'.

') To eppadov Tou Tpiywvou BAT.




ΑΣΚΗΣΗ 8
[image: image606.png]Aivete kUkAog (O,p) pe Bl pia didpeTpdg Tou. 210
Tpiywvo ABI Trou eival eyyeypappévo oTov KUKAO
T0 pfKkog TG TAEUpdg AB eival , AB = 8v3cm
Kai 70 T60 AB =120°.

A) Na utroAoyioeTe To péTPO TwV ywvikv  A,B
Kai T.

B) Na utroAoyioete Tig TTAeupég Al ,BIN ka1 1O
€upado Tou Tpiywvou ABT.

') Na utroAoyioeTe:

1) Tnv akTiva p Tou KUKAOU.

2) To pnkog L Tou KUKAOU.

3) To guPfaddv E Tou kKUKAIKOU diokou.

1 3 3
Aivovrtal : nu30° = > ouv300= g , €Q30°= ‘/3_—

3 1
Kal nu60° = g , OUVB0°= =, €p60°=v/3 .

1200





ΑΣΚΗΣΗ 9
[image: image607.png]AivovTal oL TAQACTACELG: A = [(_3)2 kat B=y33+/4++/25

1)) Na amodeifec 6t A=3.
ii) Na amodeifeic 6t B=6.
iii) Na Avoeg myv efiowon: 2X=1 _ x+3 _ 3x-2
A 4 B
(6mov A,B eivat ot alOpol Twv egwTNUATWVI) Kat ii))





ΑΣΚΗΣΗ 10
[image: image608.png]Atvetal éva 1oookeAés Toiywvo ABI pue Baon BI'=18 cm kot AB = AI'=15 cm.

)Na deieic 6t to VPog AA Tov TELrYwWvoL ABT eivat ioo pe 12 cm.
ii)Na vVTOAOYITELS TOUG TOLYWVOUETOUKOUS aQLO HOVE TG YWVIRG .
iii) Na vrtoAoyioeigto epupaddv tov torycvov ABT.




ΑΣΚΗΣΗ 11
[image: image609.png]Zrto magakatw oxnua, n BI eival diapetog Tov kUkAov kat AB =12 cm, AT =16 cm.

i) Na vmoAoyioelc TV eyyeYoappHévn Ywvia BAT IKALOAOYWVTAG TV ATAVTNOT) 0OV.

ii) Na vtoAoyioelg v aktiva tov kUkAov kat va dei&erg ot etvar: 0= OB =OI =10 cm.
iii) Na vrtoAoyioeig To euPadOV TG YOAUUOTKIATHEVIG ETUPAVELAG.

(dtvetar ot =l 3,14)





ΘΕΩΡΙΑ 7
[image: image610.png]1. a) Tvyvopilete yio TV YpOQIKT TAPACTOCT) TNG GLUVAPTNONG Y=0X ;

B) T yvopilete yio TV ypagiki mapdctoct T cvvaptnong y=ox+p, S #0.

2. No yopoxtnpicete ©¢ cootég (X) 1 AavBaopéves (A) TG mapokdto
TPOTAGELS:

o. H evBeio y=5x+2022 &xer khion 2022.

B. H ypagum mapdotaon tng y=-2X Tepva amod TV apyl| TOV aEOVav.

Y. X1 ovvaptnon y=10x to. X Koty €ivol mocd avaioya.




ΑΣΚΗΣΗ 12
[image: image611.png]210 dIrAavé oxAUa va uTToAoyIoTOUV: 100°
a. To PETPO TNG YwViag X Kal VA aITIOAOYHOETE.
B. To 16€0 AA o€ POoipEG KAl va QITIOAOYTOETE.

Y- To PETPO TNG YwViag y Kal va AITIOAOYFOETE. AN

80°




ΘΕΩΡΙΑ 8
[image: image612.png]a) Na duatvniwoete to TTubaydpeio Oswonpa.
B) Le ogboyawvio Toiywvo ABI (A = 90°), VA YQAWETE TNV (OOTNTA TIOV
meokvTtTeL amd o [TuBarydelo Oewonua.

v) Na duatvniwoete to avtiotgogo tov ITubayopeiov Oewonuatog .




ΑΣΚΗΣΗ 13
[image: image613.png]3x-3 5)(—371_1
2 4 2

B)Tia x=100 , va vroAoyioete TNV magdotaon: A =421+ V6++/x .

a) Na AvBein e€iowon :




ΑΣΚΗΣΗ 14
[image: image614.png]a) Na voAoyioete TV Agvga Y TOL r

TOLY@WVOU.

12 cm 13 cm
B) Na Poeite TOUG TOLYWVOUETOLKOUG aQtOpovs Twv Ywviwv B
A

ko I

Y) Na poeite to epufadov tov torywvov ABT.




ΑΣΚΗΣΗ 15
[image: image615.png]L10 dmMAQVO OX1Ua V& VTIOAOYIOETE :

a) To €dog ¢ ywviag BAT.

B) To euPaddv Tov Torywvov ABT.
Y) Tnv axtiva tov kvkAov (O, g).

0) To urkog Tov kKvKAoL.

€) To euPadov Tov kUKAoL diokov.




ΘΕΩΡΙΑ 9
[image: image616.png]a)

B)

Na petadépete otnv KOAQ 0OG TLG TTAPAKATW TIPOTACELG
CUUMANPWVOVTAG TO KEVA TIOU UTIAPXOUV:

1. Avaloya Aéyovtat U0 mood x Kat y, 0tav moAAamAactaovrag
TLG TLIEG TOU EVOG e Evav aplBuo KalL oL
QVTIOTOLXEG TLUEG TOU GAAOU pe ToV i6lo aplBuo.

2. H ypadikn mapaotacn Tng cuvaptnong y=ax glvat
Tou SLEpxeTal and TNV apxr TwWv a§ovVwv
0(0,0) .

3. O aplBuog a Aéyetal ™¢ eubeiag y=ax.

Na xapaktnpiloete KAOE Lol ATIO TLG MAPAKATW TIPOTACELG WG

«Zwotn» 1 «AdBog».

1. OveuBeleg y=3x katy=-3x+2 eival mapAaAAnAeg.
2. H euBela y=2x+1 Si€pxeTaL and tnv apxn Twv afovwv.

3. H kAion tng euBeiag y=5x eivat o apOpdg 5.




ΘΕΩΡΙΑ 10
[image: image617.png]a) 1. Eva moAUywvo ovopAZeTaL KAVOVIKO OTav €XEL OAEG TLG
TAEUPEGTOU KoL OAEG TLG YWVLEG TOU

2. Ze kKUKAO (O, p) kABe eyyeypappévn ywvia mou Baivel o€
NUWKOKALO glval
B) Na xapaktnpiloete KAOE Lol ATIO TLG MAPAKATW TIPOTACELG WG
«Zwotn» 1 «AdBog».

1.3 kOKAO (O, p) n EMLKEVTPN KaL N EYYEYPAUUEVN YWViA TTOU
Baivouv oto 1610 t6€o eilvar (oeg.




[image: image618.png]2.3€ KOVOVLKO TIOAUYWVO, OV W ELVaL N KEVTPLKN Ywvia, LoXVEL OTL

180°
w= .

v

3.3 évav KUKAO, OL EyyEYPAUUEVEG YWVLEG TOU TTOU Balivouv o€ ioa
To¢a elval petagy toug (oeg.




ΑΣΚΗΣΗ 16
[image: image619.png]a)  Na unoloylotei n mapdotoon 4 = (7 + 6y 1+ 216

B) Av A =5 va Aubel n e§lowon:

x—A+3x—2_A x —12
3 2 6





ΑΣΚΗΣΗ 17
[image: image620.png]310 Suthavo oxnua divetal tpiywvo
ABT eyyeypopuévo o€ KUKAO PE
Suapetpo Al. Eniong AB = 6 cm kat

Br=8cm:

a) Na e§nynoete ylati to
tpiywvo ABT sival
opBoywvio Kot va
unoAoyioete tnv mAeupa Arl.

B) Na urtoAoyioete thv aktiva
p Tou KUKAOU, TO purKog L
TOU KUKAOU Ko To EpBadov
E tou KukALkoU Siokou.

A





ΘΕΩΡΙΑ 11
[image: image621.png]1.
Al. Na Slatunwoete to mubayopelo Bewpnpa.

Movabdeg 2

A2. 5T OUVEXELQ, va OxedLaoeTe éva opBoywvio Tpiywvo KAM pe A= 90° kat va ypdete
ox€on mou

OUVBEEL TIG TIAEUPEG TOU, cUNPWVA e TO TIUBaYOpELo Bewpnua.

Movada 1

2. Na avtypdete oto GUAO TWV QTMAVIACEWV 0OG TNV TOPOKATW TPOTACH KAl Vo
OCUUTANPWOETE TNV
KATAAANAN Aé€n ota emOpeva KEVA, WOTE N potaon va ivat aAnbig.

Av o€ £va Tplywvo TO TETPAYWVO TNG elvat ioo pe
10 dOpolopa Twv Twv §U0 AAAWV TAEUPWV, TOTE N ywvia Tou Bpioketat
anévavtl and tn peyoAUtepn mMAeupd givat

Movadeg 2

3. No. XapaKtnpioeTe TG MPOTACELS TTOU akoAouBouv,
ypadovtag oto GpUANO TWV amavtioewv oag tn A&€n
Zwoto i AdBog, Simha oTo YPAUHUA TIOU QVTLOTOLXEL
o€ KdBe mpotaon.

. A= AB? +BI?
B. TA2=TA?+AA?
V. BAZ= AB2- AA?

8. Ar*=AA%- AI?

Movadeg 1,6




ΑΣΚΗΣΗ 18
[image: image622.png]310 MOPaKATW oxAKa, To ABFA eival tpaméllo. Av yvwpilete otL AE L Al, AB = 10 cm, Al =
20,9cm, AA = 8cm, [ = 45° kau AAE= 60°.

060°

A. Na urtohoyioete to Uog AE.

Movadeg 1,4
B.Na untoloyioete tnv mheupd BI.

Movadeg 1,4
I. Av yvwpilete 61t n mheupd B gival ion pe 4v2cm, va unoloyicete o epBaddv TeTtpaywvou
ue mMAeupad BI.

Movadeg 2,4

A. No urtohoyioete to eppadov tov ABrA




[image: image623.png]Movadeg 1,4

Aivovrtau:

nue60° = V3 ,0uv60°=0,5 , edp60° = 3,
2

eg450=1, nu4s’= f ,oov450 = f

nu30°=0,5, ouv30° = ‘f Ko €300 = RE)
2 3




ΑΣΚΗΣΗ 19
[image: image624.png]A.Na Moete 11¢ €€lod0ELC:
i) 5o—6=3w+20(1 p.)
ii)2(y—8)=12—2(y—10) 1,5 p.)

x+10 x x+1
3 5 =2+ 3 Kawva arodei&ete 0t =13, y=12ka1 x=5(2 p.)

iii)

B.Na g&etdoete av 10 Tpiy®Vo HE UAKN TLEVPOV T X, ¥ KOl ®, TOV
Bprixate oto A gpotnpa, eival opboymvio.
22 p)




ΘΕΩΡΙΑ 12
[image: image625.png](al)  No yapaxtnpicete pe 6mot0 | AAOOG TIC TAPUKAT® TPOTAGEL :

4
1) H ypogwi tapdotacn g cuvéptnong P = — s Bpiokeran

670 20 Kol 610 40 TETAPTNHOPO TOV 0EOVMV (2 A)

2) Ovevbeies P = —;x Kkat Pp=-2,5x+8
givor petaéd toug mopdAAnieg E AN

3) Hevbeia P =5x +5 Siépyetar and v apy twv aéovwy (X A)
4) 0 d&éovas x'x civarn evbeia pe eélowon P =1 = AN

(a2) No ovtiotoyicete kO onpeio and v otiin 1, pe v gvbeia otnv
omoio. oviKel amd TNV oTHAN 2.

YTHAH 1 YTHAH 2
1) A2 ,-8) (@ b=2x-1
(2) B(O,-1) (B) b =-6x
(3) r(3,-18) ) ¥ =3x

&) y=-5y+2




ΑΣΚΗΣΗ 20
[image: image626.png]x+3

x+1
O1 TAEVPEC TOL TOPATAVE TPLYDVOL EiVal 6€ EKATOOTA:
AB=x+1, AT =x—1 kor B[ =x+3 «at n mepipetpog eivar 24 em.
1) No deigete 61t x=7 em (pov. 2,5)

2) Na artiohoynoete yoti to tpiyovo  ABIT  givan opBoydvio kot va Bpeite To
epPodov tov . (pov. 4)




ΘΕΩΡΙΑ 13
[image: image627.png]A. No cuuTANpOOETE TO KEVEL GTNV TOPAKAT® TPOTACT):
«Av0 1066 ovopalovtol  avaloyo ToGd, OTav . o et eees o TIG TUHEG TOV
£VOG OGOV LiE £Evav aptBpd, ToTE ot avncrmxsg npsg 00 6oV T0GOD . i ... HETOV

510 apOpoy.
B. Tioynpa etvor n ypagikn mopdotaoct tng cuvaptnong Y = ax ;

I'. Na yapaxtnpicere 6TV KOAO GoG KAOE pio amd TIG TOPAKATO TPOTAGELS MG 6OoTh (X) 1
AavBaopévn (A):
1) Otevbeiec ¥ = 5X + 2k Y = 5X &uovv v ida Khion

2) H ypaikég mapacTdoel; TV cuvapTHoEDy V = 4% xon ¥ = x+4 givar gvbeieg
TopAAANAES peTa&D TOVG .
3) H ypogiki mapdotasn g covaptnong ¥ = 2X + 3 téuver tov aEova y'y 610 onpueio M(0,3)




ΘΕΩΡΙΑ 14
[image: image628.png]A) No dotvrdoete to [Tubayopelo Oempnpa.

B) Na yapaktnpicere 6NV KOALa G0G KAOE pio and TIg TAPAKATO TPOTAGES WC owoTh (X) N

AavOaopévn (A):
1) To umhavo tpiymvo givar opboydvio 3CM

7ecm
2) Av yia i Thevpég Tov Tprydvov ABT 1oyver : AB® = AT +T'B® 161e n yovio A
givor opn.
3) Ze opboyhvio Tpiymvo ABT pe vroteivovoa BT ioyver AB> = AI”* +T'B?
4) X¢ opboydvio tpiymvo ABI pe vroteivovoa BT woyver AB® +AT> =T'B’




ΑΣΚΗΣΗ 21
[image: image629.png]10 mopaxdte oynuo ABIA givor tetpdymvo gyyeypoppévo oe kokAo pe kévrpo O.
H mhevpég Tov tetpaydvov ABI'A éyovv pnkog \/5 cm ( AB=BI=['A=AA= \/5 cm).

NN

A r

A. No vmoloyiceTe TO UNKOG TNG 0KTIVAG TOV KOKAOV.
B. Na vmoloyicete 10 pUiKog Tov KOKAOL Kol TO UBadOV TOV KUKMKOV dickov.
I'. No vmoloyicete 10 eUPadov TOV GKLOGLEVOL YOPIov.
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